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ffUnd&UU fytyaíiiu, aki ét

araikor katonai felvonulás van Gyulafehér­
vár vidékén és igy került rendőrkézre a bé- 

borkereskedő.
A békés borkereskedő a hires er.yedi bo­

rok után érdeklődött, pénz is volt nála, mert 
nemrégen szüreteltek és most erjedi ki a 
borospincékben az erdélyi hegyek népszerű
termése.

Zabarescu urai azonban letartóztatták — 
mi kelthette fel a rendőrség gyanúját 

fik ne? — és az egész ország fenn volt vele, 
hogy kémet tartóztattak le a hadgyakorlatok 
színhelyén.

A nyomozás folyt. Azt hittük, hogy rövi­
desen újra nagy per lesz a kolozsvári had­
bíróságon, az izgalmas kémhistóriák egyike 
fog felelevenedni a sok viharos tárgyalást 
átélt tárgyalóteremben.

hitettük, mert a „kém“ letartóztatása óta 
már jónéhány nap eltelt.

És most — több mint egy hét után — 
s: üdlábrahelyezték.

Zahareseu ar csak bort vásárolt, azért volt 
nála pénz.

Csakhogy — hamarább kellett volna. .
Mert különös dolog, hogy a személyazonos­

ság megállapítását, ami minden hatóságnál 
huszonnégy óra kérdése, több mint egy héten 
keresztül kell elvégezni, hogy közben egy 
rendes polgárembert meghurcoljanak, be­
zárjanak, anyagi kárát okozzák.

A „mindenki gyanús, aki él“ elve érthető a 
5 adgyakorlatok esetén, de érthetetlen, hogy 
miért kellett Zahareseu ur személyazonossá­
gának megállapításához olyan hosszú idő'.

Zahareseu ur, mint mondta, szerette volna 
látni a kiráiyt.

2s nrm a királlyal, hanem a döcögő bürok­
ráciánkkal találkozott.

A spanyol kormány tegnap 
nem merte kivégeztek! a halálra­

ítélt felkelőket
Kegyelmet kapnak az elítéltek? Tovább robbannak 

a bombák egész Spanyolországban
Madrid, november 5. (Rador). Vasárnap 

kellett volna végrehajtani két forradalmár 
halálos ítéletét. Ugylátszik azonban, hogy a 
kormány elhalasztotta a kivégzéseket mára, 
mert attól tartott, hogy a szélsőséges elemek 
sztrájkot fognak proklamáini és ezért meg­
felelő óv intézkedéseket kíván előbb eszkö­
zölni.

Tegnap francia Írók és művészek levelet 
intéztek Lerroux spanyol miniszterelnökhöz, 
amelyben kérték, hogy változtassa meg a 
felkelőit bünpereiben hozott halálos Ítéleteket. 
Tegnapra tűzték ki Leonban és Oviadóban 
eKy-egy felkelő kivégzését. Madridban is re­
mélik, hogy a kormány kegyelemből szabad- 
ságvesztésbütnetéssé változtatja át. a halálos • 
ítéleteket.

Tegnap Huertában és Tabernasban szélső­
séges elemek felgyújtottak egy-egy kaszár­
nyát. Utóbbi helyen 17 gyanús egyént el­
fogtak.

Granban bomba robbant fel, amely három 
fiatalember megölt. A bombát politikai me­
rénylők robbantották fel.
. . Párizs, november 5. A spanyolországi biz­
tonsági szolgálat vezetője rehdeletet adott ki, 
amelyben kiutasitandőiiak jelzi mindazon 
külföldieket, akik kellő igazoló iratok nélkül 
tartózkodnak az országban, valamint azokat 
is, akiknek kapcsolatai voltak a felkelés 
résztvev öivel.

Tonlouseba az utóbbi napok során sok spa­
nyolországi menekült érkezett.

VILÁG TÜKRE

Rövidesen koalíciós kormány 
alakul Jugoszláviában ?

Nem lesz hosszú életű az ej Uzonovics-kormány. 3ugo»‘z!«ma a nagyhatalmak
elé terjeszti a aktáit

Genf, november 5. A nemzetközi politiká­
ban szerepet játszó körökben úgy hírlik, 
hogy az újjáalakított jugoszláv Uzonovics- 
kormány nem lesz hosszuéletü s helyére rövi­
desen koalíciós kormány kerül. Az ellenzéki 
pártvezérekkel már folynak is tárgyalások 
iBelgrádban.

Egyidejűleg egyik párizsi lap Jeftics kör­

nyezetéből azt az értesülét szerezte, hogy a 
jugoszláv kormány a marseillei nyomozás 
adatait összefoglalva a nagyhatalmak elé ter­
jeszti. Ha azok azt tanácsolják, hogy napi­
rendre kell térni az ügy felett, Jugoszlávia 
belenyugszik a döntésbe, mig ha a Népszö­
vetség elé vitelt javasolják, a kormány Géni­
hez fordul.

»Ül szeveiség meg: 
jegyszer« biztonsági 
lés élő políáiSkai szervvé váliezeti1

TsmbScscu Issiervjaá adolí SziemhuShól való elssíazása előiá

enni

Sztambul, november 5. (Rador). Titulescu 
vasárnap meglátogatta a sztambuii Szent 
Szófia-templomot, amelyet most a bizánci 
művészet múzeumává alakítanak át. A kül­
ügyminiszter Ankarából elutazása előtt Mus- 
t <fa Kemaltól éi tékes arany dohánytárcát 
kapott ajándékul a gházi kezdőbetűivel.

Titulescu tegnap este elutazott Sztambul- 
ból Stoica Vasiie szófiai követ és Filotti 
sajtóigazgató kíséretében. A pályaudvaron 
diszszázad tisztelgett és a város kormány­
zója vett búcsút a külügyminisztertől és az 
ugyanazzal a vonattal utazó Purics jugoszláv 
külügyi államtitkártól.

Elutazása előtt Titulescu a következőket

jelentette ki az újságíróknak: „Végzett mun­
kánk eredményeivel megelégedve térek visz- 
sza Ankarából. A Balkán-antant megszűnt 
egyszerű biztonsági szövetség lenni, hanem 
éiő politikai szervvé változott, amelynek éle­
tét működésének minden irányában ponto­
san szabályoztuk közös szükségleteinkhez 
mérten“. A külügyminiszter azután dicsérte 
Mustafa Kemal pasát, Ismét pasát és Tewfik 
Pvüzsdy beyt, akik hazájukat oly nagy böl­
csességgel vezetik a boldogulás utján.

A határállomásról Titulescu köszönő táv­
iratot intézett ezekhez a török államférfiak­
hoz.

.--.SíS .• 3

.A- rt

'

■MM

Ami a loedoní cionista 
békepaktum mögött van

Irta: MICHAEL LANDAU,
volt parlamenti képviselő

Előrelátásunk beigazolódott: a cionista 
exekutive és a revizinosita unió között 
megállapodás jött létre. Egyenlőre a köl­
csönös önmegtartóztatására kötelezte ma­
gát a két front, mig egy békés atmosz­
féra lehetővé fogja tenni az általános cio­
nista megegyezést.

Anélkül, hogy belebocsátkoznánk a meg­
állapodás feltételeinek elemezésébe, mely 
megállapodás kölcsönös koncessziókat tesz 
a politikai harc módszerei tekintetében, 
választóvonalat kell huznunk maga a tény 
és a cionista közvélemény óhajait képező 
béke között.

Hamis koncepció uralja a zsidó uecá- 
kaí. Mindenki azt képzeli magában, hogy 
létrejöhet egy tökéletes harmónia a cio­
nista táborban. Ez a kívánság teljesíthe­
tetlen. Amíg a cionista mozgalom szűk 
zsidó köröket foglalt magában, addig le­
hetséges és hasznos is volt ez a harmónia. 
De mihetyst átlépte a mozgalom a szűk 
rétegek, vagy éppenséggel egy párt hatá­
rait és egy egész nép mozgalom lett, — 
valósággal abszurdum megkívánni az ösz- 
szes elemek monoton összhangját egy ily 
komplikált és sokrétű kérdésben, mint 
amilyen a cionizmus. Az érdekellentétek 
és elvi összeütközések igazolnak egy moz­
galmat és világítsanak meg egy népet.

Nem is erről van sző. Panaszunk az, 
hogy az utóbbi két esztendő alatt ez a 
harc polgárháború formáit öltötte a zsidó 
uccában. Ennek a harcnak, győzőivel és 
megyerijeivel, meg kell szűnnie, mert el­
nyeléssel fenyegeti magát a népet és nem­
zeti aspirációit. A diaszpóra országaiban 
a cionista pártok között elfajult harcok, 
a kongresszusi csatározások, az utána kö­
vetkező viharok a cionista szervezetben, 
az alapok bojkottálása: borzalommal töl­
tötték el az egész zsidó világot. Ugyan­
ekkor a különböző pártállása munkáscso­
portok harca Palesztinában és a zsidó 
munkahelyekért való kemény küzdelem 
nemcsak vérrel festették meg a zsidó föl­
det, de megrendítették ered pozícióinkat 
is.

Ebből a szemszögből nézve a londoni 
megállapodás uj lehetőségeket kell, hogy 
magával hozzon az ország fejlődése szá­
mára. De ne rejtsük a dolgokat véka alá. 
A londoni események, melyeknek követ­
keztében két halálos ellenség találkozha­
tott és állapodhatat meg bizonyos kérdé­
sekben, -— nagy veszedelmet rejt magá­
ban.

Nem hihetjük, hogy Jabotinszky naiv 
lenne politikájában. Nem hihető, hogy 
akár milyen rövid időre is lemondana a 
kíméletlen elelnzéki harcról, anélkül, hogy 
már eleve nevolna biztosítva politikai ter­
mészetű elégtételek felől pártja számára. 
Tudvalevő egyébként, hogy egy puszta lé­
lektani momentum, egy konceszió kezdete, 
fatálisán legyengítheti a nehezen kivívott 
pozíciókat. Tagadhatatlan tény, hogy a 
revizionistáknak sikerült pozíciókat szerez­
niük a zsidó uecákban, ha ezek a pozíciók 
negatívok is. De Jabotinszkinek számot 
kell majd adnia saját pártja előtt és meg 
kell magyaráznia a tömegeknek, hogy mi­
ért adja most fel ezeket a pozíciókat. Más 
részről meg kell, hogy változzon a meg­
állapodás következtében a Hisztadmthba 
tömörült zsidó munkásság abszolút nega­
tív magatartása is a revizionista munkás­
szindikátussal szemben és ha megvalósít­
ják az egyenlő munkaelosztást, ezzel elis­
merik, hogy két zsidó munkásszervezet 
van az országban. Ben Gurion rendkívül 
súlyos helyzetbe került. Kettős felelősség
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»ehezedett rá, amikor e feltételeket akcep­
tálta. Ben Gurion a palesztinai munkás­
ság vezére és a Jewish Agency politikai 
osztályának vezetője, le kellett, hogy 
győzze macában a mv.nkásvezért, hogy he­
lyet adjon a politikai felelősséggel bíró 
embernek.

Ha figyelembe vesszük a londoni egyez­
ménynek S7cn lélektani premisszáit, ve­
szedelmes konklúziókra jutunk. Senkisom 
mondhatja, hogy nem vagyunk eltelve a 
két vezér nagy gesztusától, akik valószínű­
leg nincsenek megelégedve azzal, amit alá­
írtak, de a súlyos problémák és a vesze­
delmes helyzet le kellett, hogy győzze a 
feleket és megegyezésre kellett őket kész­
tesse.

Valahogy igy néz ki a politikai helyzet 
a cionizmusban. Melyek ezek a súlyos 
problémák ?

Az utóbbi időben elterjedt hírek Abdul­
lah emir londoni utjával kapcsolatosan, a 
jeruzsálemi főmufti pozícióinak megren­
dülése az arab körökben, az éles harc, 
melyet Abdullah emir a transzjordániai 
zsidó-telepités ellenzői és saját politikai el­
lenfelei ellen folytat, az emir pártjának 
győzelme a legutóbbi transzjordániai par­
lamenti választások során, a palesztinai és 
transzjordániai vámunió hire, mind olyan 
momentumok, melyek örvendetesek, de 
ugyanekkor uj és mondhatni beláthatat­
lan problémákat vetnek fel számunkra. 
Nincsenek-e olyan erők a gyarmatügyi 
minisztériumban, melyek komolyan veszik 
a transzjordániai emir aspirációit Palesz­
tina trónjára, a Balfour-deklaráció elis­
merése alapján? Bármennyire is örvende­
nénk, ha Transzjordániát megnyitják a 
zsidó-telepités számára és ezáltal a palesz­
tinai földárak is csökkennének, mégis re­
megve gondolunk egy ilyen megoldásra, a 
mi erecjiszráéli zsidó nemzeti otthonunk 
szempontjából.

Egy másik kérdés, mely Damoklész kard 
jaként függ fejünk fölött, a Legislative 
Council. Ez a kérdés magábanvéve is elég 
súlyos ahhoz, hogy gondolkozásra késztes­
se az összes cionistákat. Minden aspirá­
ciónkat keresztezheti ez a veszedelem. 
Összefogott erőkre, nagy energiákra és 
megfeszített figyelemre van szükség ennek 
a veszedelemnek az elhárítására. Nem szá­
míthatunk senkire sem. Az egész világ sa­
ját háborús veszedelmeivel van elfoglal- 
1 a. a. nemzetek az önvédelem erősítésében 
nem gondolhatnak a gyengék megvédésé­
re és nem is tudják felhozni a morális 
erőket a népek legelnyomottabbja jogai­
nak honorálására.

La azokra a veszedelmekre gondolunk, 
amelyek müvünket veszélyeztetik ma és 
l a meggondoljuk, mily áldozatokat hozott 
r.Rudkét iél a londoni megállapodásnál, 
alig tudjuk felfogni ennek az egyezmény­
nek az értékét. Nem a béke, vagy a meg­
állapodás az, ami ma a cionista világot 
legközelebbről érdekli, hanem a közös 
munka és az egységes front lehetősége a 
külső veszedelmekkel szemben. A cionista 
xez^uőn nagy patriotizmusa kell, hogy ve- 
'•csse a mi munkánkat a világ minden ré­
szén, ahol szétszórt zsidók élnek.

UJ KELET

Ma népszavazás lesz az Egyesült Álla­
mokban. Newyorkból jelentik: Ma, november 
6'án az Egyesült Államokban általános vá­
lasztások lesznek, amely alkalommal a vá­
lasztók dönteni fognak a szövetséges államok 
alkotmányának különböző módosításai ügyé­
ben, különösen pénzügyi és munkanélküli 
kérdésekben. Florida államban a népszavazás 
Gönt ama indítvány felett, hogy a filmipart 
15 évre mentesítsék minden adó alól. A cél 
az. hogy a filmgyártást Kaliforniából áthoz­
zák Floridába, mert Kaliforniában igen nagy 
s aókkal sújtották a fiimgyá.rakat.

— A pénzügyminiszter a zsidótemplomban. 
Bukarestből jelentik: A bukaresti Coral 
templomban a múlt péntekesti istentisztelet 
fényes keretek közt folyt le. Megjelentek a 
templomban: a pénzügyminiszter, a főváros 
számos notabilitása és pénzkapacitása, vala­
mint a fővárosi zsidóság előkelőségei: Sig­
mund Birman Jacob Friedmann, Micu S. 
Zentler, Izidor Sternbach urakkal az élén. 
Már 5 órakor zsúfolásig megtelt a templom, 
amikor kezdetét vette az istentisztelet Hoff­
mann és Ruzsinszki főkántorok magasnivoju 
közreműködésével. Ezután dr. Niemerover fő­
rabbi tartotta meg hatalmas szónoklatát a 
belföldi kölcsönről, kérve az ország zsidósá­
gát, hogy illő módon vegye ki részét ebben, 
mert ez az ország javára szolgál. A kórus a 
királyhimnuszt énekelte, mely után emelke­
dett hangulatban ért véget az istentisztelet.

A majáiisuccai 
temetőben...

zsidó
Dr. Vértes Oszkár sirkőavctésán. Érdekességek a sírköveken.

Megbékéli ellenfelek
Napos, derűs őszi vasárnap, fent a ma- 

jáiiiL'ceai temetőben. Uj sirkert gondozott: 
halottjait nemcsak virágkegyelet övezi, he • 
nem emlékeiket őrzik mutatós sírkövek is.

Azért jöttünk, hogy hódoljunk egy drága, 
kiváló férfi emlékének, Vértes Oszkár pro­
fesszornak, akit több, mint egy éve, hogy 
visszaadtak az anyaföldnek. Barátok, a csa­
lád, kartársak és a hálás betegek csoportja 
állotta körül a szép fehér emlékművet, a lég­
ár tisztikusabbat, amit a kicsiny temetőben 
láthatunk. A fehér márványlapon, töretlen 
vonalban egyetlen síkon, hatalmas, szárnya- 
szegett sas. Alatta:

DK VÉRTES OSZKÁR 
egyetemi magántanár 
a Zsidó Kórház főorvosa 

1878—1033.
A síremléket emelte özvegye 

és a Zsidó Kórház
A hátlapon héberül: „Jiszo szehor, ben 

Avrohom, 5894 tisri 6.“
A sirkőavatás késik. Közben körülnézek a 

temetőben és felfedezek egy-két érdekes­
séget.

Az orthodox , chevra jegyzőkönyveiben, 
amelyek között mostanában böngészgetek, a 
múlt század nyocvanas évei óta állandóan 
visszatérő téma a sírkövek magyar, vagy 
másnyelvü felírása. A chevra, híven a hagyo­
mányokhoz, mindig a tiszta héber felírás ál­
láspontjára helyezkedett, de a modernek kon­
cessziókat kértek és nehezen lehetett egyez­
kedni. Végül a kogresszusi hitközség is, 
amelynek hosszú évekig közös chevrája volt 
az orthodoxokkal, kivált, önálló chevrát ala­
kított. Most az a. helyzet, hogy az őrt. teme­
tőben is nem éppen ritka dolog a nemhéber 
nyelvű felírás.

Ebben az uj temetőben viszont a héber 
feliratok tartoznak a ritkaságok közé. A tra­
gikus halállal halt dr Lőrinczi Sándor ma­
gyar sirfölirata például az egész kőlapot be­
tölti. („Meghalt az orvosi hivatása és ren­
díthetetlen jelleme védelmében.“)

Csak német felírása van Sámuel Bäuireil 
főmérnöknek, Nagy J. János gyógyszerész­
főhadnagy sírkövén kétnyelvű feliratot ta­
lálunk (,,26-ik évében elment az Igazak tá­
borába. 1931. II. 19.“)

Egészen szokatlan, hogy a. síremléken ket­
tős törvénytáblát faragtak ki. Egyiken a 
héber, a másikon a magyar szöveg.

Annyira meghonosult a nembéber emlék­
szöveg, hogy például az egyik sirkövön már 
rossz hexamétert is véstek ki:

„Ritka barátság emlékét 
örökíti ez oszlop.
Békén nyugszik alant, 
aki hű volt idefenn.“

Alapjában élőknek és holtaknak egyaránt 
mindegy. A zsidó népiség szempontjából kí­
vánatos mégis, hogy ezeken a megszentelt 
helyeken a zsidó jelleg mutatkozzék.

* - 
A sirkőavatás szertartását Rabetz Benjá­

min főkántor éneke és imája vezette be. - - 
Weinberger Mózes dr főrabbi állott ezután 
az emlék elé és lendületes szavakkal aposzt­
rofálta a „fekete-palástos magisztert“, a Ha­
lált, akinek palástját ime felfedjük e drága 
halottról, aki tudós volt, orvos és ember és 
akinek emléke élni fog mindazokban, akik 
ismerték, akik szerették és akiken szivével és 
tudásával segített.

Dr Stern Vilmos, a síremlék tervezője, a 
megboldogult barátja és a Zsidó Kórházban 
főorvos-kollégája, a kórház igazgatósága és 
orvosi kara nevében tartott filzófikusan mé-- 
lyenjáró beszédet az ember típusról, aki föl­
di létét az embertársai számára 
hasznos javak gyűjtésére áldozza. Ilyen volt 
a megboldogult, aki élete munkáját maga­
sabb célok felé irányította, felfelé nézett, 
mint a sao *?-■*-* -------

hetséges Rodinszerü dombormű kivitelezője: 
a fiatal Fülöp szobrászművész.

*
Egy barátommal hazajövet beszélgettünk 

a zsidó temetkezési szokásokról: az engeszte- 
lődés ősi hagyományáról. A zsidóknál, mi­
előtt az első rögöt a halottra dobnák, bocsá­
natot kérnek tőle mindazok nevében, akik 
életében érintkeztek vele és esetleg megbánt­
hatták. A legnagyobb ellenségek is kibékül­
nek a halálban. Mindenre van engesztelődés 
és bocsánat, kivéve a denunciálásra.

Barátom jellegzetes dolgot mondott el im­
már két halottról, akik életükben mindig 
szemben állottak egymással. De volt egy al­
kalom, amikor némán megbékéltek.

— Elvégeztem a négy középiskolát — be­
szélte barátom — és anyám, aki nagyon val­
lásos volt, ragaszkodott hozzá, hogy egy-két 
évet a jesiván töltsék, mielőtt tovább folytat­
nám világi tanulmányaimat. így kerültem a 
Naszód melletti Entradamba, egy tiszta zsidó 
dó községbe, amelynek messze vidéken hires 
rabbija, a chaszid Josua Freund volt. Hajnal­
tól estig tanultunk és a félév végén már 
nyolc lap talmudot tudtam könyv nélkül,

KEDD, 1934. NOVEMBER 6.

azonkívül a Bibliából is jónéhány szakasz'. 
Jól éreztem magam a különös környezetben, 
csak fájlaltam, hogy a mi községünk főrab­
bijáról, Glasner Hőséről valami „mikve-ügy- 
böl“ kifolyólag a rabbi és hívei kvalifikálha- 
tatlanul nyilatkoztak.

— Pesza,chkor hazajöttem. Apám elvitt 
megboldogult Glasner Moséhoz, aki „kihall 
gatott“. A főrabbi meg volt velem elégedve, 
„örülhetsz, fiam, hogy ilyen kitűnő mestered 
van“ — mondotta.

Én a magam tizennégy éves szivével cso­
dálkoztam..

— Csodálom, rebbe, hogy ön ilyen jó véle­
ménnyel van az én mesteremről, holott ö és 
akörnyezete borzasztókat mondanak önről

- jegyeztem meg ösztönösen.
Glasner Ivlóse elmosolyodott.
— Nem baj fiam, azért, hogy rosszakat 

mondanak rólam, a te mestered, Freund Jo­
sua, mégis kiváló talmudtudós.

Ent.reda.mban közöltem ezt a nyilatkozatot, 
ami olyan elemi hatást tett a chaszidokra, 
hogy attól kezdve teljesen megszűntek sza- 
pulni a kolozsváriak nagyrabbiját.

Évtizedek teltek el. Egyszer-egyszer még 
fellángolt, a chaszid-askenáz ellentét, Glasner 
Mose elzarándokolt Palesztinába,. Amikor 
meghalt, Freund Josua könnyes szemekkel 
kárt hívei jelenlétében bocsánatot a messze 
Jeruzsálemben elföldelt és sokszor megbán­
tott tudóstól. ! i

Azóta a másik is elkerült Entradamból és 
a közeli Naszódra költözött, ahol meghalt. 
Socak Ion chajim — reánk hagyva az éle- 

i tét. (sz. i.)

Felejthetetlen lesz MAINA52DI a világhírű cselló- 
művész 19-i hangversenye az. Operában

Jegyek: Színházi ügynökség. Főtéri kioszk és Opera pénztára.

Érdekes elvi döntést hozott a maros- 
vásárhelyi tábla:

Plm#en
by isKsita i il S fac?

a iS A Q es
SSiiomealó! egy kisküköiiomegF

ipovyfit ni/F W- -■

pénzekből e 
elégítette ki I
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Tg.-Mures-Marosvásárhely, november 5. 
(Az Uj Kelet tud.) Érdekes elvi döntést ho­
zott egy sikkasztási bünperben a maros­
vásárhelyi tábla, amelynek valószínűleg szé­
les körben visszhangja támad és azt a bírói 
joggyakorlatban, mint precedenst fogják al­
kalmazni.

Beukő László kisküküllömegyei jegyző ál­
lott a tábla előtt azzal vádolva, hogy a kezé­
hez befolyt közpénzekből mintegy harminc­
ezer lejt tulajdonított el, amelyet saját cél­
jaira használt fel ugyan, de viszont szabály- 

, szerüleg lekönyvelt.
! A vádlott azzal védekezett, hogy évek óta 
j nem utalta ki az állam járandóságát és igy 

a kincstárral szemben mintegy háromszáz-

aiesz
Bráila, november 5. (Az Uj Kelet tud.) A 

braííai kereskedelmi és iparkamara helyisé­
gében, több fővárosi gazdasági és kereske­
delmi szakértő részvételével értekezletet tar­
tottak, melyen Románia palesztinai exportja 
fejlesztésének kérdéséről tárgyaltak. Az ér- j 

-1—tcbi-'f-Af" -
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Egy Golvinsky nevű orosz 
újságíró hamisította „Cion 
bölcseinek jegyzőkönyvét"

Amikor IS. Miklós cár értesüli a hamisításról, belilíotía annak használatát 
Á cári titkos rendőrség benfentesei is bevallották a ham?

Szenzációs tanúvallomások a berni per főtár
isitást

Bern, november 5. Cion bölcsei berni 
perében újabb érdekes tanúvallomások 
hangzottak el. Comte du Chayla, aki a 
háború alatt az orosz hadseregben teljesí­
tett szolgálatot, elmondja, hogy 1909-ben 
megismerkedett Nílus „professzor“-ral, aki 
„Cion bölcsei jegyzőkönyvének“ orosz ki­
adójaként szerepelt. A jegyzőkönyvet még 
kinyomtatása előtt olvasta el. Nílus annak 
idején az orosz ochrana,

a cári titkos rendőrség főnöke, Ra­
ck ovsky tábornok utján szerezte meg 
a francia eredetit, melynek alapján 
állították össze az inkriminált jegy­

zőkönyvet.

Rachovsky tábornok meg is mondotta ak­
kor, hogy Párizsból hozatta a kéziratot. 
A tanú nézete szerint Nílusnak is gyakran 
voltak kételyei a jegyzőkönyv hitelessége 
körül. A jegyzőkönyv célja — mondotta 
Comte du Chayla — az volt, hogy II. Mik­
lós cárt határozottabb zsidóellenes és re­
akciós politikára bírják.

Hogyan
cselnek“

készültek „Cion 
jegyzőkönyvei

A következő tanú Sergius Svatikow, a 
Párizsban élő orosz iró és történész. Beis­
meri, hogy olvasta a jegyzőkönyvet, me­
lyet Sergius Nílus adott ki 1909-ben. 1917- 
ben tagja volt az ideiglenes kormánynak 
és az ő feladata volt az Ochrana likvidá­
lása. További részleteket a jegyzőkönyvről 
Heinrich Bilidtől tudott meg, aki jól is­
merte az orosz titkosrendőrséget és so­
káig dolgozott Rachovsky tábornok mel­
lett. Bind különböző utasításokat kapott 
Rachovsky tói, hogy hamis dokumentumo­
kat állítson elő, különösen forradalmi ira­
tokról. Bind azt is pozitive tudta, hogy 
Rachovsky készítette elő Cion bölcseinek 
titkait. A jegyzőkönyvnek antiszemita cél­
jai voltak. A hamisítást Bind szerint egy 
Golvinsky nevezetű egyén, Rachovsky 
egyik munkatársa követte el.

Napoleon helyett — a zsidók

Golvinsky újságíró volt és mint ilyen 
fiukat dolgozott a nemzeti könyvtárban, 
ahol ráakadt Joly francia ügyvéd „Dia­
logue au enfres entre Machiavelli et Mon­
tesquieu“ című antinapoleoni iratára, mely 
forrásul szolgait, a jegyzőkönyv elkészíté­
séhez.

Golvinsky újságíró a francia ügyvéd 
szatirikus túlzásait Napoleon ellen 
' Joly világuralomra irányuló terve­
ket tulajdonított III. Napóleonnak) a 
zsidókra alkalmazta és nekik tulajdo­

nította a napóleoni terveket.

A jegyzőkönyvet nagy példányszámban 
jelentették meg és az akció célja az volt, 
bogy a zsidókat tegyék felelőssé az októ­
ber; zavargásokért és a polgárháborúért. 
A tanú elmondja még,* hogy régebben az 
orosz mensevisták frakciójához tartozott, 
ßia republikánus demokrata.

Vladimir Burzew szenzációs 
vallomása

> ladimir Burzew, az orosz forradalom 
egy k legjobb ismerője tanulvallomásában 
elmondja, hogy 30 évvel ezelőtt szerzett 
tudomást a jegyzőkönyvről és rögtön tud- 
ta, hogy hamisítványról van szó. Rachovs- 
kjt ugyan nem ismerte személyesen, de 
sokat tudott hamisításairól. Heinrich Bin- 
Jzt személyesen ismerte. Ugyancsak jól 
'smerte Loouclún rendőrigazgatót, aki el­
mondotta neki, hogyan hamisították a 
Jegyzőkönyvet. Lobuchint akkor meg is 
büntették és elcsapták állásából.

-‘Obuchin kartársai azonban megerő­
sítették mindazt, amit az elmozdított 

rendőrigazgató mondott.

iyaldsan
A jegyzőkönyvet Rachovsky és Glovinsky 
hamisították. Nílus, a kiadó inkább volt 
fanatikus, mint hamisító. Tudott hamisí­
tásról, de célszerűnek tartotta azt.

A cár, mihelyst értesült a hamisítás­
ról, betiltotta, a jegyzőkönyve hasz­

nálatát.
Ez azonban nem akadályozta meg a továb- 

I bi terjesztést. A cár magatartásáról Glo- 
I bitschow tábornok informálta a tanút, 
j Globitschow szerint 1896 és 1900 közöt- 
I ti evekben hamisítottak a jegyzőkönyvet.
I Egy hivatalból elrendelt vizsgálat során 
; maga Rachovsky is beismerte, hogy a 

jegyzőkönyv hamisítvány.
Egy orosz történész

Boris Nikolajevsky orosz történész a 
jegyzőkönyv bevezető részével foglalkozik, 
melyet mint történész vizsgált meg. Eb­
ben a részben a szerző azt állítja, hogy 
egy Scnapiro nevű zsidó lopta el a jegy­
zőkönyvet a párizsi szabadkőműves páholy 
irattárából és egy orosz ügynöknő közve­
títésével került az akta Oroszországba. 
Nikolajevsky légből kapott koholmánynak 
minősíti ezt a beállítást. Hangsúlyozza, 
hogy zsidó körökben nem volt különösebb

üa@wszeiö wiíelsifeal®®!
Raktáraira átszer­

vezése miatt
az összes őszi és téli kabát- és 

rahaszöveteket, selymekel, 
mosókelméket és 

vászonárukat

ess ölesé áros adom

m9 hl

CL 113, Calsa ßegele Ferdinand 11a mm

szimpátia a bolsevizmus iránt. A bolse­
visták között ma alig van két-három zsi­
dó vezető. Az orosz hamisításból német 
kiadást is készítettek. Ebbe a kiadásba 
azonban még több hamisítást vittek be. 
Az elnök kérdésére a tanú elmondja, hogy 
nem zsidó, hanem orosz és szcciáldemok- 

j rata.

Barthou iVI
% -<vst ,llh d rancia

hagyta
Felbontották s tragikussorsy külügyminiszter végrendeletét Harmincmillió 

frankot ér Barthou világhírű könyvtára

Párizs, november 5. A marseillei bor­
zalmas merénylet tragikus végű áldozatá­
nak, Barthou francia külügyminiszter vég­
rendeletét most közlik a párizsi lapok. Az 
általános örökösévé Barthou a francia aka­
démiát tette meg és igy ennek a tulajdo­
nába kerül a külügyminiszter világhírű 
könyvtára, amelyben több olyan könyvet

is lehet találni, amelyből egyetlen kiadás 
van a világon. Eredeti, régi kéziratok te­
szik értékessé ezt a ritka könyvtárat, 
amelyben meg lehet találni a Versailles! 
békeszerződés egyik eredeti aláírásokkal 
ellátott példányát is.

A könyvtár értékét 30 millió frankra 
becsülik.

■SHÍSl

lámsíSBt Egészül cs és az sglísitzéii
az isi szessziéra

parasztpártot, ahogy azt remélték.
Egyébként a kis pártok erősen készülnek a 

küzdelemre. Az ország különböző részeiben 
zajlanak a népgyülések, ahol közeli döntő 
csatákról beszélnek.

A nemzeti parasztpárt talán a legnyugod­
tabb az összes politikai szervek közül. A 
párt egyik vezető személyiségétől hallottuk a 
következő kijelentést:

— Nekünk már nincs szükségünk nép- 
gyülésekre az összes városokban. Mi eléggé 
megalapoztuk pártunk kereteit s nincs szük­
ségünk arra, hogy uj tagokra vadásszunk. 
Mi a kormánnyal a harcot a parlamentben 
folytatjuk le.

Mihalachenak külföldről való visszatérése 
után összehívják a nemzeti parasztpárt ál­
landó választmányát, amely határozni fog 
afelett, hogy mikor lesz megtartva a párt 
országos kongresszusa.

Ami a Maniu—Vaida-konfliktust illeti, ér­
dekes az a nyilatkozat, amelyet ezzel kap­
csolatban állítólag maga Vaida tett szűk 
bar áh körben:

— Én is, Maniu is megmaradunk állás­
pontunkon. Meglátjuk majd, kinek volt igaza. 
Egyelőre örvendek, hogy megértettek ben­
nünket. bará.taink is.

Ebből a nyilatkozatból kiviláglik, hogy a 
két nemzeti parasztpárti vezető között csu­
pán elvi nézeteltérések voltak s hogy közöt- 

, tűk még helyreállhat a régi meleg barát- 
! ság.
| Szó van arról, hogy Vaida rövidesen talál- 
; kozni fog Kolozsváron Maniu Gyulával, aki- 
] nek különben gyógykezeltetése céljából is el 
! ke'!Í jönnie Badacsonyból. Egyébként /aló- 

szinütlennek látszik, hogy a még mindig* 
gyengélkedő Maniu résztvehessen a parla­
ment ülésein. (j,. e ^
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Bucuresti-Bukarest, november 5. Novem­
ber 15-én megnyílik a parlament. A kor­
mánynak a körmére égett a sok tennivaló s 
lazas cselekvéssel igyekszik mindazt behozni, 
amit egy éven keresztül elmulasztott. Költ­
ségvetési egyensúly; S00 millió lej megtaka­
rítása, amelyre a költségvetés megszavazása 
alkalmával vállalkozott a pénzügyminiszter; 
a tisztviselők leépítése; a kontingentálási 
rendszer anomáliáinak kiküszöbölése; a 
belső kölcsön.

Mind olyan súlyos és komplikált problé­
mák, amelyeknek megvalósítása azonkívül, 
hogy a kormány és a kormánypárt népszerű­
ségét veszélyezteti, konfliktusokat szül.

A kormány, úgy látszik, néhány veszedel­
mes akadályon szerencsésen átjutott. A kor­
mány átszervezése, amely körül a krízis 
szelei fújtak, simán folyt le; a deviza- és 
kontingentálási rezsimből kifolyólag a pénz­
ügy- és az iparügyi miniszterek között tá­
madt konfliktus is elsimult. Legalább is lát­
szólag. Mert az uj deviza- és kontingentálási 
rezsim még hozhat meglepetéseket.

Elsimult valamennyire Dinu Bratianu és 
a kormány elnöke közötti feszültség is, 
amely úgy iászott komoly viszályra vezet. 
Az úgynevezett H-csoport csendesebb búro­
kat penget s a pártszakadás sötét felhői el-

bútora
v onuitak.

Hátra van még a kölcsön ügye a kormány 
s különösen a pénzügyminisztérium presztízs­
kérdést csinálnak a kölcsön sikeréből s 

ezért mindent elkövetnek ennek a sikernek 
érdekében. Kormánykörök tehát bíznak.

Ilyen kilátások között szövegezi meg Ta- 
tarescu miniszterelnök Tg-Jiu melletti Poiana 
nevű birtokán a parlamentet megnyitó trón- 
beszédet.

Az a veszély, hogy a kormány parlamenti 
munkájában saját pártja se támogassa elég 
hathatósan, elmúlt. Dinu Bratianu nem ha­
ragszik többé, mert teljes elégtételt kapott. 
Sorra látogatták meg a kormány tagjai, 
kezdve Tatarecuval s végezve lamandival, 
hogy megtárgyalják a pártvezérrel a külön­
böző reszortügyeket.

Min gyárt a szesszió megnyitása elején kez­
detét veszi a Skoda-jelentés megvitatása. A 
jelentés előreláthatólag hetekig tartó vihart 
fog felidézni a parlamentben. Különösen a 
kis pártok fenik nagyon a fogukat. Ezek a 
kis pártok, tehát: Goga, Argetoianu, lorga, 
Ionian, a keresztény parasztpárt s esetleg 
Bratianu György állítólag koalícióba lépnek 
s koncentrációs támadásba mennek át, mert 
a Skoda-jelentés nem felel meg várakozá­
saiknak s nem helyezi vád alá a nemzeti

k
V*i!

Egyszer az életben vásárol bútort, 
tehát jól gondolja meg*, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa­
latkozhat«.
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iásí érácklédés jegyében meg­
kezdődtek hétfőn az ország- 
leileszíésí legyzesei

A kormány tagjai kezdték mag a jegyzéseket. A magánalkalmazotíek
es immkások is jegyeznek

A kSicsőajegyzésre felhatalmazott bankok listája
Bucuresti-Bukarest, nov. 5. Theodorescu, 

volt miniszter, az UGIR elnöke nyilatkozott 
a belső kölcsönről. Az országfejlesztési köl­
csön előnyös pénzelhelyezést jelent kitűnő 
feltételeinél fogva. A pénznek az ország gaz­
dasági konszolidálására és határainak bizto­
sítására való fordítása megerősíti minden ja­
vunk értékét is, amivel csak bírunk. Irne, 
már csak azért is minden polgárnak köteles­
sége minél többet jegyezni erre a kölcsönre.

Mrazek professzor, az ismert közgazdasági 
szakértő így nyilatkozik:

— Minden állampolgár köteles vá­
laszolni a felhívásra, hogy jegyezzen köl­
csönt, amelynek célja az ország konszolidá­
lása és a fejlődés utjának biztosítása. A bi­
zalom és egészséges energia tanú jelét kell 
adnia a román népnek, mint a fényes jövő 
zálogát.

Érdeklődnek a magánalkaimasottak 
és a mmikásolytály is 

A kölcsön iránti érdeklődés egyébként 
rendkívül nagy. így például a magántisztvi­
selők mindenütt arra kérik munkaadóikat, 
tegyék 1 kötővé részükre is a jegyzést, előle­
gezve a kölcsön összeget és azt azután le­
vonva részletekben fizetésükből. E természe­
tes és hazafias kívánsággal szemben a hazai 
nagyválalaiatok elhatározták, hogy előlegezni 
alkalmazottaiknak az aláírandó öszeget és 
azt nehány hónap alatt fogják levonni. Több 
vállalat munkásait is belevonta ebbe az ak­
cióba, hegy a kölcsön előnyeiből munkásai 
se maradjanak ki. így Petrozsényban a bá­
nyavállalat egész személyzete egyhavi fizeté­
sit lejegyezte. így történt a petrozsényi bá­
nyatársaság lupényi üzeménél is.

A feltételek
Alább ismertetjük a kölcsön feltételeit: 
Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely 

egyösszegben fizetendő, vagy pedig egyösz- 
szegben 680 lej és 200 lej értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 12C0 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer le- 
jes, 200 ezer iejes, 250 ezer lejes, egymillió 
lejen, vagy hárommillió lejes prémiumokkal. 

Jegyzések éz kifizetések eszközölhetök:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város- 

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nation ala fiókjánál, 
a Postatakarékpénztárnál, 
a postahivataloknál, 
a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél.
A magánintézetek közül a következők kap 

tak felhatalmazást a kölcsönjegyzések ke- 
reszül vitelére:

1. Bukaresti bankok: Banca P.omoneasca, 
Banca de Credit Roman, Banca Comerciaia 
ftomana, Banca Comerciaia Ita.liana si Ro­
mána, Societatea Bancara, The Bank of Rou- 
mania Ltd, Banca Angio-Cehoslovaca si de 
Credit Praga, Banca Crissoveloni, Societatea, 
Nationala de Credit Industrial, Banca Urba- 
na, Banca de Agricultura si Export, Banca 
Agronomiior, Banca Anglo-Romana, Banca 
Cerealistilor, Banca Dichiu, Gh. M. Eftimiu 
et. Co., Banca Ipotecara Rurala, Banca Pietii. 
Banca Rahova-Bragadiru, Banca Romaneas- 
ca a Orientului, Banca de Scont a Romaniei 
Banca Sindicatui Agricol Ilíov, Banca Taba- 
carilor, Banca Viticola, Casa de Banca L. 
Zanea, Creditül Rcmanesc, Finkeis M., Isac 
M. Lewy Sri, E. I. Semo et. M. I. Lewy Pri­
ma Societate Civil a. de Credit Funciar Rural, 
Soc. Corn. pontra Constructii de Locuinte Ef- 
tine, - Banca Agricola, Banca Friedmann, Jus- 
ter si C-ia, Banca Cornea, Banca de Depo- 
zite si Scont, Banca de Devise si Lombard.

2. Biztosító intézetek: Generala,, Daeia- 
Rooania, Agricola Fonciera,, Nationala, Asi- 
gurarea Romaneasca, Sun, Steaua Romaniei, 
Franco-Romana, Phönix, Adriatica-Trieste, 
Victoria, Britania.

3. Vidéki bankok: Arad: Banca Victoria, 
Casa de Pastrare Generala din Arad, Casa

nőmül, Banca Vladeasa din Huedin. Krajova:

de Pastrare a Judetului Ard. Baeau: Banca 
Oituzului. Bazargic: Banca Caiiacra. Bistrita 
Banca Aurora din Nasaud, Banca de Credit. 
Botosam: Banca Moscovitz. Braila: Banca 
Sindicatului Agricol. Brasov. Casa Generala 
de Bconomii, Banca Cetgtenilor si Taranilor 
din Codlea. Buzau: Banca Buzauiui, Banca 
Muntenia, Banca Comerciaia. Calarasi: Ban­
ca Fratü Mateescu. Caracal: Banca Cara­
cal. Csernovic: Banca Comerciaia Nationala. 
Kisenev: Banca Basarabiei. Kolozsvár:
Banca Centrala pentru Industrie si Comert, 
Banca Ardaieana si Casa de Econcmie, Ban­
ca de Scont si Schirnb din Ardeal, Banca de 
Agricultura si. Casa de Economic, Banca Eco- 
Banca Comertului. Dés: Banca pentru Agri­
cultura, Industrie si Comert, Banca Popo- 
rala. Déva: Casa de Pastrare, Petrosani, Ar- 
deleana, Orastie, Crisana Brad. Fogaras. Ban 
ca Furnica. Husi: Banca Albina. Hotin: Ban­

ca Cetatea Hotinului. Jasi: Banca S. O.
Grosswald. Lagos: Banca Creditül Banatean, 
Banca Carasan, Lugoj. Nagyvárad: Banca 
si Casa de Economi Fuzionata. Oravita: Ban­
ca Oravitana. Pitesíi: Banca Pitesti. Ploesti: 
Banca Praliovei, Banca Comertului din Va- 
lenii de Munte. Roman: Banca Comertului si 
Industrien R.-Sarat: Banca Creditül Ramni- 
cean. Szatmári Casa Noastra. Szeben: Ban­
ca Albina, Institutul de Credit Funciar, Ca­
sa Generala de Economic din Sibiu. Mára- 
marosszlget: Maramuresana. Segesvár: Ban­
ca Unita pentru Industrie si Hipoteca, Banca 
PoDorului, Banca Patria, Blaj. Silistra: Ban­
ca Durostorului. Szilágysomlyó: Salajana
Inst, de Credit si Economü din Jibou, Silva- 
nia Institut de Credit si Economü din Sim- 
leu. Targoviste: Banca Dambovita. Banca 
Comerciaia s ündusriala, Banca de Comert 
Comert si Industrie din Racari. Tg.-Jiu: Ban­
ca Creditül Gorjan. Marosvásárhely: Banca 
de Scont, Casa de Econ. din Reghin, Mure- 
sana din Reghin. Temesvár: Banca Timisoa- 
rei si See. Corn, pe actiuni, Prima Casa de 
Pastrare. T.-Severin: Banca Comerciaia, Ban 
ca Mehedintului. Vasiul: Casa de Credit.

A fenti bankoknak adott felhatalmazás a 
fiókintézetekre is érvényes.

A miniszterek jegyzései
A. kormány összes tagjai, hogy példát 

nyújtsanak, elhatározták, hogy minden egyes 
miniszter 100 ezer lejt, az alminiszterek pe­
dig legkevesebb 50 ezer lejt jegyeznek fejen­
ként. A kormány tagjai már ma délelőtt le­
jegyezték ezeket az összegeket.

Uj találmány. A „Patenta“ tárgu-muresi 
cég egy nagyon praktikus találmányt gyárt 
és hoz forgalomba. Az általa gyártott készü­
lékek a fél-automata mérlegek gépkezelését 
1 kg-ról 10 kg-ra emeli fel. Tárgu-Muresen 
sok ilyen felszerelt készülék működik már. 
A készülék könnyű kezelhetése és olcsósága 
miatt nagy jövő elé néz. A találmányt 
230005—1934. szám alatt szabadalmazták.
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A Magyar Színház közleményei:

gú'súmmMmm fesz páste
A Bánk bán első kolozsvári előadásának százéves fordulója alkalmából a szín­

ház péntek este pontban félkilenc órakor ünnepi díszelőadásban, teljesen uj sze­
reposztásban előadja a Bánk bánt.

A jubiláns előadás előtt a 21} tagú zenekar előadja Erkel Hunyady nyitányát, 
majd Vásárhelyi János ár. püspökhelyettes mond bevezetőt. Utána Sólymosán 
Magda La Grange áriáját, Jenei János pedig a Bánk bán opera bordalát énekli el 
zenekari kísérettel.

A színház kéri, hogy aki teheti ünneplő ruhájában jöjjön erre az előadásra.
Az előadást Hevesi Sándor szcenáriu mának felhasználásával Kádár Imre ren­

dezi, a zenekart Stefanidesz József vezényli. A főszereplők: Bánk—Balázs Samu, 
Ottó—Kovács György, Petur—Tóth Elek, Biberach—Tompa Béla, Tiborc—Tompa 
Sándor, Endre—Nagy István, Melinda—Harmath Jolán ,Gertrudis—Beness Ilona.

Ilf SNI
szó Sin esfe

Szerdán este először látjuk a kolozsvári 
színtársulat előadásában a legszebb Stra- 
uss-operettet, a Kék Dunát.

Kolozsváron eddig a Kék Dunának csak 
agy megcsonkított kiadása került színre. 
Aki megnézi a Kék Dunát a kolozsvári 
társulat előadásában meg fogja állapítani, 
hogy eddig még nem látta a Kék Dunát.

Ragyogó uj díszletek, pazar toalettek

tömege, szebbnél 
zenekar s főleg

HETI MŰSOR:
Kedd tél 9: i-7v
Szerda fél 9 órakor: Kék Duna. (Strauss Já­

nos gyönyörű operettje. Teljesen uj ki­
állításban és rendezésben. Balettel, ki­
bővített kórussal és zenekarral. Sólymo­
sán Magda, Hienz Helly, Stefanidesz 
Ili, Tompa Béla, Tompa Sándor, Mik- 
lóssy Margit, Kovács György és 1ST. 
Grozuta, a bukaresti rádióból előnyösen 
ismert tenorista fellépésvel. Premier­
bérlet 10. szám.)

Csütörtök fél 9 órakor: Kék Duna (N. Gro­
zuta fellépésével.)

Péntek * fél 9 órakor: BÁNK BÁN. (Ünnepi 
díszelőadás a tragédia első kolozsvári 
előadásának 109 éves fordulója alkalmá­
ból. Előtte: I. Erkel Ferenc: Nyitány. 
II. Bevezetőt mondja Vásárhelyi János 
dr. III. La Grange nagyáriája. Énekli 
Sólymosán Magda. Borda! a Bánk bán 
operából. Énekli Jenei János. A színház

FíY Ai MOZGÓ MŰSORA:
Ma, kedden utoljára: Mesebeli herceg. Fősz.: 

Gustav Fröhlich. Ma az utolsó alkalom 
megtekinteni ezt a csodaszép sláger­
filmet.

Holnap, szerdán különleges premier: 
Frasquita. Lehár Ferenc csodaszép ope­
rettje filmen. Fősz.: Jarmila Novotna, H. 
H. Bollmann. A filmben Lehár személye­
sen dirigálja a 300 tagú bécsi filhar­
monikus zenekart.

szebb táncok, 24 tagú 
a fővárosi színvonalú 

együttes jelenti az igazi Kék Dunát.
A főszereplők: Sólymosán Magda, Hienz 

Helly, Stefanidesz Ili, Beness Ilona, Jenei 
János, Kovács György, Tompa Béla, Tom­
pa Sándor, Bereng Béla. Strauss szerepét 
pedig N. Grozuta a bukaresti rádió hires 
tenoristája énekli.

kéri a közönséget, hogy ezen az előadá­
son szíveskedjék lehetőleg ünneplő ruhá­
ban megjelenni. Előadás kezdetén a 
nézőtéri ajtókat bezárják. Premierbérlet 
11. szám.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda, november 7: Szevillai borbély.
Péntek, november 9: Svanda a dudás. 
Szombat, november 10: Faust. (Iskolai ma­

tiné.)

KEDD, 1934. NOVEMBERS.

SPORT
A Kinizsi rávert a Venysra,

■ a Romania pontot hozott el 
Bukarestből

Cluj-Kolozsvár, november 5. A vasárnapi 
sportesemények szenzációja, hogy a Romania 
pontot hozott haza Bukarestből, a Venus ki­
kapott a Kinizsitől és a CFR is a Glóriától. 
Részletes eredmények a következők:

Nemzeti bajnokság A)

Romania—Unirea Tricolor 2:2 (1:2). Bu- 
curesíi-Bukarest, november 5. Hatezer néző 
előtt tartották meg a mérkőzést, melyet he­
ves Romania támadások vezetnek be. Ebből 
a nyomásból esik a Romania vezetőgólja Fe- 
lecan II révén. Az ellentámadás a 19. perc­
ben kedvez a helyi csapatnak: Schileríu 
egyenlít. 1:1. Pár perc múlva Felecan II 
újabb nagy lövése Sucitulescu kezén irányt 
változtatva jut hálóba, a 11-est az ideges 
Criza kézbeguritja. A félidő végén Schileríu 
2:l-re javit. A második félidő eleje a helyi 
csapaté, a vége a Romániáé, amely a 43. 
percben kavarodásból Muresan révén egyen­
lít. 2:2. Biró Tica Iliescu.

NAC—Juventus 4:0 (2:0). Oradea-Nag.v- 
várad, november 5. A NAC vég're megembe­
relte magát és pompás csatárjátékkal meg­
érdemelten győzött Chiroiu (2) és Bodola (2) 
góljaival. Háromezer néző, biró Tunea.

Kinizsi—Venus 4:2 (2:0). Timisoara-Te- 
mesvár, november 5. Nagy küzdelem után 
megérdemelten nyert a jobb hazai csapat. 
A gólokat Glasz, Zelenák II. Török és Szi­
lárd, illetve Stanciu (2) lőtték. Biró Morar.

Gloria-—CFR 3:2 (0:1). Arad, november 5. 
A bukaresti CFR kapusa súlyos sérülése 
miatt végig 10 emberrel játszott, mégis ál­
landó fölényben volt. A Gloria példátlanul 
szerencsés küzdelemben győzött. Gyenge biró 
volt a temesvári Milivoi.

Nemzeti bajnokság 3)
1. csoport. Bukarest: Makabi—Tricolor 5:0 

(4:0), biró Gutescu Bukarest. Ploesti: Braso- 
via—Prahova 0:0, bíró Petrescu Bukarest. 
Konstansa: Sportul Studentesc—Victoria 1:1 
(1:1), biró Buidue Konstanea.

2. csoport. Temesvár: Hsa—TAC 4:3 (3:1), 
meglepetés, biró Petcu Temesvár. Resica: 
TMTE—UDR 2:1 (0:1). Értékes győzelem, 
biró Vladovici Arad. Kraiova: Rovine—AAC 
4.0 (3:0), biró Vuia Nagyszeben.

3. csoport. Nagybánya: Phönix—KAC 6:2 
(3:2), a KAC kapus nélkül játszotta a má­
sodik félidőt, akit a játékvezető kiállított. 
Biró Kovács Nagyvárad. Nagyvárad: CFR 
Kolozsvár—CFR Nagyvárad 5:1 (3:0). térő 
Bau Szatmár.

*• csoport. Pisid: CFR—Vitrometan 1::0 
(2:0), biró Cosoveanu Nagyszeben. Nagysze­
ben: Unirea—HTV 2:2, bíró Caluseru Maros- 
vásárhely.

5. csoport. Braila: Franco-Romana—Jahn 
4:0 (2:0), biró Lucescu Bukarest. Pascani: 
Unirea—Sporting 3:0 (1:0), biró Stavar Jasi. 
Galac: Textília—DVA 1:0 (0:0), biró Ceau- 
reanu Bukarest.

Kerületi bajnoki eredmények
Brassó. Astra—Gloria 2:1 (0:1). Olimpia 

J.AR 1:0 (ö'O). A mérkőzést vezető biróc su- 
lyosan bántalmazták. BMTE—Soar+a 3.0 
(2:0).

Marosvásárhely. MTE-Productia 7:0 (3:0).
Szászrégen. Dacia—STV 2:1 (1:0).
Temesvár. Kadima—Hertha 3:1 2:0. —

Electrica—Fratelia 4:2 (1:2), Rapid—Poli- 
technica 2:1 (0:1).

Zsombolya. Freidorf—ZsSE 2:1 (0:1).
Arad. Hakoah—Olimpia 4:1 (4:0), AT3— 

Soimii 3:1 (1:0), Unirea-—Alimentatia 3:2 
(2:0), Egyetértés—Juventus 3:1 (2:0).

Szalonba. PTT—NSC 2:2 (2:1).
Az Universitatea Tordán játszott az Arie- 

sul csapatával és 3:0 arányban győzött. A 
mérkőzésen Gaint a biró kiállította.

Szamosra j vár. Sparta—A.vanatgarda L°" 
lozsvár 3:2 (0:2). Barátságos.

felkapott a Ferencváros!
Budapest. Budai 11—Ferencváros 2:0 

(1:0). Nagy meglepetés a magyar bajnok 
veresége. A Budai góljait Héjjas és Po­
zsonyi lőtték. Debrecenben a Bocska 2:1 
(1:0) arányban győzött a Phöbus ellen. 

Amszterdam. Hollandia—Svájc 4:2 4:1)- 
Genova. Újpest—Servette FC 1:0 (0:0b 
Pozsony. Hungária—Bratislava Ll

(1:0).
Bécs. Rapid—FC Wien 3:3 (2:1), WAC 

—Libertás 3:2 (2:2). Wacker—Favoriten
8:4 (4:1), FAC—W3C 2:0 (2:0).
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Cluj-Kolozsvár,
rendes, sablonos min] 
tegnap Kolozsváron, 
kereskedelmi aim - r 
városát jött meglái 
propaganda beszéde 
lozsvári keerskeaox, 
iparkamara sereim í 
meghallgatni. Az 
szert ismertette, h | 
kereskedő társadul 
hallgatásával a ír 
reskedelmi rendszer: 
egyaránt megfelel I 
gainak.

Fogc
Reggel negyed | 

ció várta a Bukarest: 
tért. A delegációban 
tikai élet kiválóság 
kamara köré csopc 
iparosok és a Sft 
képviselve voltak, 
voltak Pop Valér, L 
és Roman Valér á; 
colas, a városi inter: 
dr. Dan Parten 
Borbély István J
és a kolozsvári gazda 
válósága. A miniszter 
gan polgára? este a .a 
a kamara és Fareas 
nevében üdvözölte. Aj 
röviden válaszolt az 
lakására ment, majd 
kereskedelmi ét i: 1 
előadást tartott | 
kérdéséről.

Pont 11 órakor Do
selő, a kamara intend 
nőké, megnyitotta az| 
minisztert, h< 1
iái kozzon az i A
élettel, hanem eddi: 
ven a jövőben kép|
dekeit. A kamara — 
sajnos erősen rászc: 
mogatására, am« I 
életképessé lehet 
azt a gazdasági pozic 
reskedelmi életében 
előadás megkezdés; 
UGIR nevében üd ■ 
szönetét nyilvánítót ti 
ben kifejtett minim«

León miniszter el 
aztán munkájúi, 
reskedelmi és ]
kifejtett, majd rátér 
rendszer ismeri í :| 
zőket mondotta:

— „Az uj rendszer | 
lenül szükséges, hogy 
letkezésének körüli. :
A kontingei i
importot a lehetői; 
kálja. Ezért a ko; 
kért a kereskedőktől 
végletükről.

A kereskedők imp 
^dása körül azonban! 
történtek, úgy, hegy 
kedelmi mérlege, am ej 
^38 millió lejjel volt 
csak 452 millióval, 
felében már csak 63

—- A külkereskeöe 
5 katasztrófái ? J 
Súlyozzuk az uj küllcq 
ben, amely úgy akarj 
0ldani, hogy az impe 
ayaban szabályozza.

Senki sem hozhat
az országba, miéi 

volna, megfelelő 
Az exportált árukból 
hyiség 60 százalékáéi 
Portálni, mig a fér 
■fölött a Banca Natic

A miniszter ismerte 
Szer előnyös voltát a| 
JParra nézve, végül p|
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’örök és Szi- 
Biró Morar. 
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Leos, kereskedelmi alminiszter
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Holnap
november 7 én szerdán reggei 8 órakor nyílik a

Össze! központosítják az összes szakmai kamarákat, ki alminiszter érdekes 
elóadasa az uj keníingentáiéss rendszerről
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Cl • .-Kolozsvár, november 5. Nem a 
rendes, sablonos miniszterlátogatás volt 
tegnap Kolozsváron. Dr. Leon Gheorghe 
kereskedelmi alminiszter nem Erdély fő­

ienkaivárosát jött meglátogatni, vagy poi: 
propaganda beszédet tartani, hanem a ko­
lozsvári keerskedők, a kereskedelmi és 
iparkamara sérelmeit, panaszait akarta 
meghallgatni. Az uj kcntingentálási rend­
szert Ismertette, hogy az erdélyi iparos és 
kereskedő társadalom véleményének meg­
hal gaT (savai a minisztérium olyan külke­
reskedelmi rendszert tudjon alkotni, amely 
egv uránt megfelel az érdekeltek kívánsá­
gainak.

Fogadtatás az állomáson
Reggel negyed kilenckor, népes delegá­

ció várta a Bukarestből megérkező minisz­
ter. A delegációban úgy az erdélyi poli- 
-ikr: élet kiválóságai, mint a kolozsvári 
kamara köré csoportosuló kereskedők és 
iparosok és a Sfatul Negustoresc tagjai 
képviselve voltak. A fogadtatáson jelen 
voltak Pop Valér, Lepadatu miniszterek 
és "e: :an Valér államtitkár, Drágán Ni­
colas. a városi interimár bizottság elnöke, 
dr. Dan Parten iparkamarai elnök, dr. 
Borbély István és Diamant Izsó alelnökök 
és a kolozsvári gazdasági élet számos ki­
válósága. A minisztert az állomáson Drá­
gán polgármester a város, Borbély István 
a kamara és Färcas Andrei a kisiparosok 
nevében üdvözölte. Az alminiszter, miután 
röviden válaszolt az üdvözlő beszédekre, 
lakására ment, majd délelőtt 11 órakor a 
kereskedelmi és iparkamara dísztermében 
el" idást tartott külkereskedelmi rendszer 
kérdéséről.

A kontingentálás
Pont 11 órakor Dán Partén volt képvi­

selő. a kamara interimár bizottságának el­
nöke, megnyitotta az előadást, kérve a 
minisztert, hogy ne csak teoretikusan fog­
lalkozzon az erdélyi kereskedelmi és ipari 
élettel, hanem eddigi munkásságához hi­
ve:' a jövőben is képviselje a kamara ér­
dekeit. A kamara — mondta az elnök — 
sajnos erősen rászorul a biztos kezek tá­
mogatására, amelyek segítségével újra 
életképessé lehet tenni, hogy elfoglalja 
azt a gazdasági pozíciót, mely Erdély ke­
reskedelmi életében méltán megilleti. Az 
előadás megkezdése előtt Diamant Izsó az 
LGIR nevében üdvözölte a minisztert, kö­
sz'cetét nyilvánította a nagyipar érdeké­
éi t kifejtett munkásságáért.

ke on miniszter előadásában ismertette 
aztán munkáját, melyet a kolozsvári ke- 
vs' mlelni és iparkamara érdekében eddig 
ki?sgtstt, majd rátért az uj export-import 
rendszer ismertetésére, melyről a követke­
zeket mondotta:

— „Az uj rendszer megértéséhez okvet­
lenül szükséges, hogy a kontingentálás ke­
len: zésének körülményeit megismerjük. 
A kontingentálás célja az volt, hogy az 
importot a lehetőségekhez mérten redu­
kálja. Ezért a kormány kimutatásokat 
kért a kereskedőktől behozatali áruszük­
ségletükről.

A kereskedők import engedélyének ki­
adása körül azonban súlyos visszaélések 
történtek, úgy, hogy az ország külkeres- 
keő síi mérlege, amely 1931 első felében 
•55 millió lejjel volt aktív, 1933-ban már 
csa- 452 millióval, mig az 1934 év első 
ftőiben már csak 63 millióval.

— A külkereskedelmi mérlegnek ezt 
a katasztrofális zuhanását, kell megaka­
dályozzuk az uj külkereskedelmi rendszer­
iem amely úgy akarja ezt a kérdést meg­
oldani, hogy az importot az export ará­
nyában szabályozza.

Senki sem kozhat be semmilyen árut
fiz országba, mielőtt nem exportált 

volna megfelelő árumennyiséget.
Az exportált árukból befolyó deviza meny- 
nyiség 60 százalékáért szabadon lehet im­
portálni, mig a fennmaradó 40 százalék 
fölött a Banca National a rendelkezik.“

A miniszter ismertette azután az uj rend 
szer előnyös voltát a kereskedelemre és 
iparra nézve, végül pedig az ipari tulter-

Kolozsvár ujabfo nagy zenei eseménye az 
Operában. November 19-én, hétfőn este a 
világhírű Mainardi tartja egyetlen egész es­
tét betöltő hangversenyét az Opera zenekará­
nak szimfonikus hangversenye keretében az 
Operában. Mainardi a hangverseny előtt pár 
nappal már Kolozsvárra érkezik, hogy a 
zenekar próbáin jelen legyen. Az Opera 
zenekarát Jean Bobescu karnagy dirigálja, 
mig a zongoránál Rónai karmester ül. .Az 
est kimagasló művészi eseménye lesz Kolozs­
várnak. Mainardiról, aki európai turnéján 
most hozzánk látogat el, a következőket írja 
a világsajtó: ,,ő a jelenkor legnagyobb 
csellomüvésze, aki a magas művészetet biz­
tos nyugodtsággal gyakorolja, a frazírozás 
nemes perfektségével, az érzések viharának 
biztos uralásával“.

Ciul legolcsóbb $exti!-űz!e$e CaL Ssg. Ferdinand 20
melésrőí beszélt, melyet a kormány el 
akar kerülni.

A miniszter előadása után Dán Partenie 
Borbély dr., Iliescu bankigazgató, Färcas 
Andrei kisiparos, Pasai tőzsdeelnök, And­
rea igazgató, Oprescu Bälteni tanár és 
Penes nagykereskedő beszéltek.

Ezután a miniszter mégegyszer felszó­
lalt, bejelentve, hogy

a kormány igen szigorú intézkedése­
ket fog életbeléptetni a kartellek túl­

kapásaival szemben
A miniszter tiszteletére ren­
dezett bankett

Az előadás után a kamara elnöksége 
bankettet adott a miniszter tiszteletére, 
melyen a kamara vezetőségén kívül részt- 
vett Dunai prefektus, Drágán polgármes­
ter, Pulca rendőrkvesztor, stb.

A banketten Leon miniszter mondott 
felköszöntőt az uralkodóra és a kormányt 
éltetve, majd Dunca prefektus, Drágán 
polgármester, Dan Parteni, Pascu, Diamant 
Izsó, Färcas Andrei, Romanovici a „Sfa­
tul Negustoresc“ elnöke és Iliescu Victor 
tartottak beszédeket.

A kamarák kérdése
A bankett közben alkalmunk adódott 

León miniszterrel beszélgetést folytatni, 
melynek során a miniszter, a gazdasági 
élet egyik legjelentősebb kérdéséről, a ka­
marák átszervezéséről beszélt.

— A jelenleg érvényben levő kamarai 
törvény — mondotta a miniszter — már 
akkor sem volt jó, amikor megszavazták. 
Ez a törvény ugyanis a kereskedelmi éle­
tet nagyobb tartományokban akarta köz­
pontosítani és az eredeti negyvennyolc 
kamara helyett csak 12-öt akart létesíte­
ni. A rengeteg intervenció és emlékirat 
miatt aztán a kormány mégis huszonnégy 
kamara működését engedélyezte az ország 
területén. Ez azonban nem felel meg a mi­
nisztérium céljainak. A kamarákat egysé­
gesíteni kell, az összes szakmai érdekelt­
ségek, egységesen egy kamarában kell mű­
ködjenek, ennek az egységes kamarának 
nedig külön kereskedelmi, ipari, mezőgaz­
dasági és munka-szekciói lesznek.

—- Ezeket a kamarákat — folytatta 
Leon miniszter — nem kizárólagosan az 
olasz korporációs mintára fogjuk megszer­
vezni. A kormány csak az összmüködést 
akarja megteremteni a szakmai érdekeltsé­
gek között, minden szakma azonban to­
vábbra is önállóan fog működni.

— Mi a célja a kormánynak ezzel az 
intézkedésével ? — kérdeztük a minisztert.

— A kormány központosítani akarja a 
kamarákat és azt akarja, hogy a szakmai 
érdekeltségek, melyeknek végeredményé­
ben egyforma hivatásuk van együtt dol­
gozzanak egy közös cél érdekében és nem 
külön-külön szétszórva, anélkül, hogy egy­
más munkájáról tudomásuk is legyen.

■— Ez a liberális párt határozata a ka­
marai kérdésről és ezt a kormány az őszi 
ülésszakában mindenképpen keresztül fog­
ja vinni. A kamarai választásokra valószí­
nűleg az uj törvény életbelépése előtt már 
nem fog sor kerülni.

A miniszter miután befejezte ismerteté­
sét, lakására ment, majd tegnap este visz- 
szautazott a fővárosba.

(s. i.)
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Newyork, november 5. (Rador.) Ma, november 6-án tartják meg az Egyesült 
Államokban a komiarai választásokat, valamint a szenátus egyharmadának és 33 
kormányzónak választásait. Negyvennyolc államban a törvényhozó testületeket is 
újra választják. A régi képviselőházban a demokratáknak 313, a republikánusok­
nak 113, a munkáspártiaknak és farmereknek öt mandátumuk volt. Roosevelt és a 
demokraták sikere biztosítottnak látszik.
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fibis mini kií ss emtesffl isisziíelís'É éli a liábeiara
Párizs, november 5. (Rador). „Német- 

; ország újra felfegyverkezett“ címmel a Le 
I Journal cikksorozatot indított meg. A mai 
i számban azt írja, hogy a birodalom a Reichs- 
i wehr által 250.000 katonával rendelkezik, de 

rövidesen 300.000 lesz a Reichswehr tagjai­
nak száma. Munkaszolgálatban 500.000 kato­

nája van és egész Németországban több mint 
2*4 millió fiatalember van, akik kellően elő 
vannak készítve s rövid idő alatt bevanultat- 
hatók. Ez a hadereje a birodalomnak, fejezi 
be a lap, anélkül, hogy a rohamosztagosokat 
megemlítette volna.

Lebrun
9 B &

urslátfar
egkezdette
I 3 WSZStö”

!, mintha máris 
álsás tolna

Laval a Jövő embere ? A kormányválság csak kitolódott, 
de a helyzet továbbra is veszélyes

Párizs, november 5. Doumergue minisz­
terelnök ma, kedden az államtanács ülé­
sén bejelenti, hogy háromhónapos költség- 
vetési felhatalmazást fog kérni a törvény- 
hozástól. Ezzel az igénnyel Doumergue 
nyomban a parlament elé járul. Beavatot­
tak szerint már ekkor el fog dőlni a kor­
mány sorsa.

A Matin szerint Doumergue tegnapi ál­
lamtanácsi győzelme ideig-óráig tartó, al- 
khtmányreformterve előtt ott kanyarog­
nak a parlament útvesztői. A Petit Jour­
nal szerint a kormányválság csak kitoló­
dott, de a helyzet továbbra is veszélyes.

A Journal azt írja, hogy a politikai kilá­
tások változatlanul kedvezőtlenek. A Fi­
garo azt meggyőződését hangoztatja, hogy 
a szakadás előbb-utóbb be fog következ­
ni. A szenátus és a kamara folyosóin már­
is kormányválság lehetőségéről beszélnek.

A jövő miniszterelnökét általában Lá­
váiban látják.

Az Oouvre szerint Lebrun már megkez­
dette tanácskozásait a vezetőpolitikusok­
kal, mintha máris kormányválság volna.

A Petit Párisién azt hangoztatja, hogy 
nem fog sor kerülni francia kormányvál­
ságra.
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JJ zááleílesztésí kölcsön“1
' 'JjL

A kölcsön célja. A Monitorul Oficial 1931 
évi Julius 10-i 153 számában itihirdetett tör­
vény és az 1934. évi 2084. sz. október 6-án 
kelt Minisztertanácsi Napló a Pénzügyminisz­
tériumot felhatalmazza, hogy „1934 évi 
41/2%~os Országfejlesztési Köcsön“ elneve­
zéssel nyilvános aláírás utján kölcsönkibo- 
csátást eszközöljön.

A kölcsön rendeltetése, hogy fedezze a 
nemzetvédelem, a nemzetmüvelődés, a föld­
művelés útépítési és javítási, valamint más 
múlhatatlanul szükséges közmunkák beruhá­
zási költségeit.

A kölcsön kibocsájtás feltételei:
1- — Kötvények. Címletek. A Pénzügymi­

nisztérium bemutatóra szóló kötvényeket bo- 
csájt ki „1834 évi 4i/2%-os kötvényeket“ 
„Országfejlesztési Kölcsön“ elnevezés alatt, 
amelynek nagyságát a jegyzések befejezéséig 
tényleg kifizetett kötvények végösszege

Az uj kötvények 1000 lej névértékű, 1, 2, 5, 
10 és 20-as címletekben, tehát mint 1000 lej, 
2000 lej. 5000 lej, 10.000 lej és 20.000 lej név­
értékű címletek kerülnek kibocsátásra.

Minden kötvénynek sorszáma lesz, a két 
kötvényü címleten két, az öt kötvényü cím­
leten öt, egymást követő sorszám szerepel 
és igy tovább. —

2. — Kamatozás. Szelvények. A bemutató­
ra szóló kötvények évi 4%%-os kamatozá-

amor tizálásáig. Az évi kamat fele julius 1-én 
másik fele december 1-én kerül kifizetésre, 
az első kamatkifizetés 1935 junius 1-én tör­
ténik. —■

A kötvényeken 40 darab szelvény lesz, az 
első negyven félévi kamatfizetés felhasználá­
sára, továbbá egy utalvány (talon) amely­
nek ellenében az első 40 szelvény kifizetése 
után uj szelvényivet szolgáltatnak ki. —

Az esedékes szelvényeket névértékben, 
készpénz gyanánt fogadják el az összes ál­
lami intézmények. —

3. — Amortizáció. A kötvények legkésőbb 
40 év alatt amortizáltatnak az 1935 évtől 
kezdődő negyedévenkénti sorshúzások utján. 
A junius 1-én beváltandó kötvények sorso­
lását minden év február 1-én és május 1-én a 
december 1-én beváltandó kötvények kisorso­
lását minden év augusztus 1-én és november 
1-én ejtik meg. —

4. — A kötvények visszaváltása. Nagy pré­
miumok. Jutalékok. A negyedévenként kisor­
solt kötvényeket az esedékességkor nagy 
jutalmakkal vagy beváltási jutalékkal vált­
iák vissza. —

a) Amortizáció nagy prémiumokal. A le­
jegyzett kölcsön minden teljes milliárd leje 
nagy prémiummal amortizáltatik és igy kifi- 

I zetésre kerül az első évben. —

kötvény
egyenként

3.000.000
1.000.000

500.000
250.000
100.000

lejjel összesen: 3.000.000
2.000.000
2.000.000
1.000.000
4.600.000

visszaváltott kötvény

A következő években az egy milliárd lej 
névértéket kitevő lejegyzett kötvények 
mennyisége, amelyet a fenti táblázat szerint 
nagy prémiummal váitanak vissza, változat­
lan marad, mint az első évben, azzal a kü­
lönbséggel, hogy azoknak a kötvényeknek 
mennyisége, melyeket 100.000 lejenként 
váltanak vissza évről-évre egy kötvénnyel 
csökken. —

A jegyzett kölcsön végösszegében szereplő 
miliar dók töredéke megfelelő arányban 
részesül az évi nagj? prémiumban. —

Az évenkénti nagy prémiumok szétosztása 
az illető évben megejtett négy sorsolás alkal­
mával a lehetőséghez képest azonos részek­
ben történik. —

A kölcsonjegyzés lezárása után, amikor a 
kölcsön végösszege már ismeretes, azonnal 
pontosan megállapítandó, a negyedévi sorso­
lások alkalmával történő, nagy prémiumok 
szétosztása. —

b) Amortizáció jutalékkal. Azokat a kisor­
solt kötvényeket, amelyeket nem prémium­
mal sorsoltak ki, az 1000 lejes névértéken fe­
lül 200 lejes jutalékkal fizetik ki. Tehát az 
1000 lejes címleteket 1.200 lejjel váltják visz- 
sza, 2000 lejeseket 2.400 lejjel, az 5000 leje- 
seket, 6000 lejjel, a 10.000 lejeseket 12.000 
lejjel, a 20.000 lejeseket, 24.000 lejjel váltják 
vissza. —

A kisorsolt kötvényeket a kifizetés ese-

összesen: 12.600.000 
leit tesz ki. —

dékességének. napjától kezdve, a visszavál­
tás értékének megfelelő készpénz gyanánt 
fogadják el az összes állami intézmények. —

5. — Amortizációs táblázat. A negyed 
évenként amortizálandó kötvények mennyi­
ségét egy az összes címletekre rányomtatott 
amortizációs táblázat fogja feltüntetni. Ez a 
táblázat féléves beosztással felöleli az egész 
kölcsön amortizációját, 80 félévenként tar­
tandó sorshúzás utján, 2% % félévenkénti 
kamat mellett a kötvények kifizetését névér­
tékben eszközölve. (Ezt a féléves beosztású 
tabellát kiegészíti a 20%-os jutalék és a 
nagy prémiumok fedezésére vonatkozó mel­
léklet. —

6. — A sorsolás. A negyedévi sorsolást egy­
formán eszközük az összes címletekre és pe­
dig az egyes kötvényeket húszanként csopor­
tosítva a kettős kötvényü címleteket tizen­
ként, az ötös címleteket négyenként, a tizes 
címleteket kettőnként, a huszas címletek 
egy csoportnak tekintendők. —

A negyedévenként kisorsolandó kötvények 
mennyisége, csak a fele annak a mennyiség­
nek, amelyet az amortizációs táblázat, mint 
az illető félévben visszaváltandó! feltüntet, 
tekintettel arra, hogy a kötvények kisorso­
lása huszas csoportokban történik. A nagy 
prémiumos sorsolásoknál, minden cimíet- 
tulaidonos olyan mennyiséggel vesz részt 
ahány kötvénye van, ezek szerint az egyes 
kötvényü címlet tulajdonosa egy darabbal, a

.•veswwm;mxa-. .v/vnyr«*. wm

Cal. Reg. Ferdinand 82. szám alatt első- 
emeleti uccai négyszoba, alkov, konyha, 
fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Esetleg 
különbejáratu két szoba konyha nélkül külön. 
Bér 2800, illetve 1300 lej havi, együtt 44.000 
lej járulékkal. Értekezni az udvaion Lé bek­
nél, vagy ügyvédi irodában Str. Vlahuta 3., 
földszint 4.

Eladó 28 drb. 400 literes horganyzott és 50 
drb. 200 literes használt petróleumos vas­
hordó. Comertul Roman, Hateg.

Sürgősen eladó egy azsurozó, egy 10/-a-es, 
egy S/rn-as prima állapotban levő kötő gének. 
Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piata Mihai 
Viteazul 5.

huszas kötvényü címlet tulajdonosa húsz 
darabbal vesz részt. —

7. — A kamatozás megszűnése. A kisorsolt 
kötvények nem kamatoznak attól az időtől 
kezdve, amikor a visszaváltási összeget folyó­
sították. A viszaváltásra benyújtott kötvé­
nyeknek tartalmazniok kell a következő 
amortizációs esedékeség alkalmával érvé­
nyesíthető összes szelvényeket. —

A hiányzó szelvények értékét a visszavál­
tási összegből levonják. —

8. — Adó és illetékmentesség. A kamato­
kat valamint azokat az összegeket, amelyek­
kel o kötvényeket amortizálják, úgy a szel­
vény mint. a kötvény tulajdonosoknak minden 
levonás nélkül fizetik ki, tehát esek a fizeté­
sek mentesek mindeféle adó (elemi és több­
let adó) és minden illeték alól, továbbá az ál­
lam által a jelenben vagy a jövőben kivetett 
bármely természetű adó alól. —

Ugyanis a kötvények mentesek az örökö­
södési, a hozomány! és az ajándékozási szer­
ződések adója alól is. —

9. — A lej stabilitása. A kamatok kifizeté­
se és az amortizáció lejben történik, megfele­
lően az 1929 február 7-én kelt valuta törvény­
nek, tehát 1 lej megfelel 10 milligramm 
0.900 finomágu arany mai törvényes érté­
kének. —

■ 9- Lombardi rozás. Garanciái! és óvadé­
kok, Ezen kölcsön címleteit lombardirozásra

Az állampapír neme:
%-os évi 

1. 4

elfogadják: A Jegybank, (Banca Nationaia) 
a Letéti Pénztár (Casa de Depuneri) és a 
Postatakarékpénztár (Casa Nationaia ds 
Economii si Cecuri postale). -

Ezeket elfogadják nérvétéken mindsi 
olyan esetben, amikor törvény vagy végre­
hajtási utasítások, garanciák vagy óvadékok 
letételét teszik kötelezővé.—

11. —- A kifizetések elévülése. Olyan eset­
ben, ha az esedékességtől számított öt évei 
belül a szelvényt kifizetésre nem mutatták 
be, vagy pedig az esedékességtől számított 
10 éven belül a kötvény amortizációs ösz- 
szegét nem kérték, az illető szelvény vagy 
kötvény tulajdonosa elveszti az összegre 
vonatkozó jogait és ezek az államra száll­
nak át.—

12. — Jegyzési határidő. Kibocsátási ár­
folyam. A kölcsön jegyzésének határideje 
1934 november 5-töl 1934 november 30-íj 
terjed. A Pénzügyminisztérium fentartja 
magának azt a jogot, hogy a jegyzést élői* 
is lezárja.—

Egy darab 1000 lejes kötvény kibocsátás 
árfolyama 880 lej, amely összeg a jegyzés­
kor fizetendő be.—

13. — Fizetések állami járadékpapirokkal. 
A lejegyzett kötvények egy része, ami nem 
haladhatja meg a kölcsonjegyzés névértéké­
nek 20%-át, fizethető az alább felsorolt 
álampapircimletekkel, a táblázatban feltün­
tetett árfolyamokon.—

Megállapított átfolyt

14. 4y2
15. 5

1889 belföldi 
1889 külföldi 
1891
1894 külföldi
1894 belföldi
1896
1898
1903
1905 A. F.
1905 konvertált 
1908
1910 belföldi 
1910 külföldi 
1913
1916 nemzeti kölcsön
1919 egyesülési kölcsön
1920 újjáépítési kölcsön 
1920 blokált
1922 kisajátítási amortiz. járadék 
1922 kisajátítási örökös járadék

Az 1000 lejes kötvények tehát 680 lej 
készpénz és 200 lej állampapír címlettel fi­
zethetők ki.—

Ha az igy benyújtott címletek értéke meg­
haladná a teljes kölcsonjegyzés névértéké­
nek 20%-át, ez esetben a többlet az állam 
javára szolgál, mig ha az 20%-náI kisebb, a 
különbözet készpénzben egészítendő ki.__

A fizetés fejében elfogadott cimlekteken 
rajta kell legyenek az 1934. évi december 
1-je után esedékes szelvények.—

14. — Jegyzési helyek. Jegyzések és be­
fizetések eszközölhetök a Jegybanknál és 
összes fiókjainál, a Postatakarékpénztárnál, 
az összes Postahivataloknál, a Közpénztáraiv

ná és a később megállapítandó pénzintézetek­
nél.—

A Jegyzési helyek a kölcsön jegyzőknek 
szükséges nyomtatványokat rendelkezésre 
bocsátják. A befizetett összegről nyugtát 
adnak, amelyek az aláíró kívánságára mái 
személyek nevére is szólhatnak, feltüntetve a 
nyugtán a tulajdonjog átruházását.- -

15. — A címletek kiszolgáltatása. A köl­
csön jegyzők a végleges címleteket a befize­
tési nyugta ellenében a kölcsonjegyzés helyén 
vehetik át.—

Bucuresti, 1934 október 20.

ss. Wiele# Släveseo.
pénzügyminiszter.

Szerényigényü fiatal izr. leány román- 
német és kevés francia nyelvtudással V. 
elemista leányka tanítására kerestetik. Aján­
latokat esetleg fényképpel ellátva Werner 
Henrik fürészgvári tisztviselő Bocsig jud. 
Arad kérek.

Kereskedelmit végzett, szépírása, mindhá­
rom nyelvet bíró, szerény igényű fiatal le­
ányt állandó irodai alkalmaztatásra kere­
sünk. írásbeli ajánlatok Orient Rt. céghez. 
Calea Motilor 14.

K =a Ki ESrc ♦
Bécsi mintára berendezett uj ',i37S
szalámi és füstö’.tárugyárat létesítettem az 

orth. rabbinátus felügyelete alatt.

FIS«® 6ÄBEE1
ORADEA, Piata Mihai Viteazul 2. szán»- 
Egy próbarendelés meggyőzi önt, bog? 
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Zsidó szovjet-anekdoták —

Egy ítlandi jiddis újságban olvassuk 
g következő két zsidóvonatkozásu szovjet
anekdotát:

Amikor Lenin meghalt, az orosz váro­
sokban hatalmas plakátok így hirdették 
halálát: , Jenin meghalt, de eszméi él­
nek“. Ezt a szöveget az Oroszországban 
élő összes nemzetiségek nyelvén is közöl­
tek a falragaszuk.

Egy balti német került Moszkvába, ő 
is odaadott a hirdetőoszlop alá és nagy- 
nekez^n kibe tűzte a híradást. Aztán leült 
és keservesen sírni kezdett.

Odajön hozzá egy társa és megkérdezi, 
miért husid?

— Nézz jel és olvass!
De a koma nem tudott olvasi és a síró 

e abert kérte, betűzné ki neki a tragikus 
szőr-get. A másik aztán nagy nehezen újra 
elolvasta:

.Lenin ist tol, seine Juden aber lekeni“
Szegény feje „Ideen“ helyett „Judent“ 

olvasott. Vagyis, hogy a zsidók tovább 
élnek.

Ami elég ok volt neki arra, hogy ke­
servesen elsüt ja magái.

A másik anekdota:
Levőm meghalt és feljutott a mennybe. 

Terv észele.sen békivánkozott Isten trónu­
sa elé, de Ábrahám ősatyánk már, a kapu­
nál zordul visszalöki. Lenin szomorúan 
fel és alá sétál az égi folyósón, ahol talál­
kozik ii zitomir’ zsidóval. A zitomiriek 
híres Te arról licgi ők az orosz zsidók 
jJiuízo: ?.( b ősei“.
— Mifölött bánkódsz, Lenin atyus?

— Hogyne bánkódnék, amikor engemet, 
Oroszország jótevőjét, éppen az imént uta­
sítói iák el a mennyek kapujából.

A zsidó csóválja a fejét:
- Nem szép dolog, nem is igazságos. 

De atyuska, én segítek rajtad.
— Nagyon meg fogom köszönni, bará­

tom. De hogy fogjuk csinálni?
— ügy, hogy belebujsz, atyuska, ebbe 

* zsákba, a többit pedig bízd reám.
Lenin bebújt az eléje tett zsákba, a 

zsidó bekötözte, hátára vette és vitte a 
mennyek kapujához. Kopogtat és megje­
lenik Ábrahám, az ősatya.

Mit akarsz?
— Eégy szives, ősapám, nézz utána, itt 

van-e egy bizonyos Kari Marx nevezető 
nevet zsidó, oki úgy negyven egy néhány 
emel ezelőtt halt meg.

Ábrahám viszamegy, pár perc múlva 
jön és hozza a hirt, hogy Kari Marx benn 
van.

- No, — mondja a zitomiri zsidó —- 
ha bent van, akkor nesze, itt ez a zsák, 
vidd be neki.

— Mi ez?
- Ez a zsák az övé. Ez az ő „Kapitál“- 

jának a kamatja.
így jutott be Lenin a meny országba.

Földrengés volt Bukarestben. Bukarest­
iéi; jelentik: Vasárnap reggel a fővárosban 
t földrengést éreztek. Hat óra 53 perc 
19 másodperckor rengett a föld kb. 2 másod­
percig. A rengés fészke Focsani és Galac 
köze volt. Buzauban, Galacban és Barladban 
is erezték a földi dulást, amely semmi kárt 
nem okozott.

A zsidó kórház bálja. A kolozsvári Zsi-
Córházegyesüiet ezidén is nagyszabású

iái megtartására készül. A kórházbált az uj 
iparkamarai ház dísztermében fogják január 

megtartani, előreláthatólag nagy siker­
ei- Az előkészületek már megkezdődtek és 
a balbizottság állandóan azon dolgozik, hogy

nékony cél érdekében minél élményesebbé 
ieSye ezt a népszerű kolozsvári rendezvényt.

Kövekkel dobálták meg a Rapid-vona­
li; Bukarestből jelentik: Tegnap este a

ukarest—Kolozsvár Rapid-vonatot Bőd ál­
lomás közelében kövekkel dobálták meg. A 
m^ek bezúzták a vonat néhány ablakát és 
tachiteanu Danila kapitányt, a VII. hadtest­
et aki Kolozsvárra utazott, szemén sulyo- 
3an megsebesítették. Rachiteanu leszállt a 
Dnatról és egy másik vonattal Brasóba tért 
Vlssza. ahol kórházba vitték. A .vizsgálat 
Megindult a tettesek kiderítésére.

— Szabad Szó, Barátosi Viktor röpiratá- 
nak legújabb száma a következő tartalommal 
megjelent: Legendás kincsek nyomait kutat­
ják Kolozsváron. — A Dermata regénye, 
hogyan oszlik meg a Dermata részvényállo­
mánya ? Évi ötmillió lej diszkrecionális ala­
pot kapott dr Farkas Mózes vezérigazgató. 
— Dr KSumák János emlékezetére. — Dr 
Gabányi Imrét is célbavették. — Dr Borbély 
István bukaresti tárgyalásai. — Kiadták a 
Royal-mozi bérletét. — Dr Buia János megint 
pereskedik. — Nem adták el a Slova lapbe­
hozatali társaság felerészét. — Hét uj rész­
vénytársaság alakult Kolozsváron. — Milliós 
megrendelések, üzletkötések, építkezések és 
ingatlanvásárlások Kolozsváron. Ezenkívül 
több más cikk és rovat. Egyes száma 10 lej.

November 10. Kórházi szombat.

Ma kezdődik meg az országos sebész­
kongresszus. Bukarestből jelentik: Ma kéz 
dödnek meg az országos sebészeti kongresz- 
szus tanácskozásai a bukaresti egyetem or­
vosi fakultásán Balacescu orvoskari dekán 
elnökletével. t

— Bukarestben összegyűltek a kormány 
tagjai- Bukarestből jelentik: Tatarescu po- 
ianai birtokáról tegnap este visszaérkezett a 
fővárosba. Ugyancsak visszaérkeztek Laves- 
cu és Costinescu, akik Bukarestben resztvet­
tek a nagy bukaresti emberbarát, Ion Sta- 
nescu által épített aggok menháza felavatá­
sán. Tegnap este Dmu Bratianu is visszatért 
Bukarestbe.

— A király hazaérkezett az udvari vadá­
szatról. Bukarestből jelentik: A király Mi­
hály vajdával együtt a jalomitamegyei ji- 
galiai erdőkben vadászott, ahonnan éjfélkor 
visszaérkeztek Szinajába. Vadászaton részt- 
vett Inculetz külügyminiszter is.

Adakozzunk a Tóránál a Zsidókórház ja­
vára.

— Letartóztatták Gitroff volt bolgár igaz­
ságügyminisztert. Szófiából jelentik: Gitroff 
dr volt bolgár igazságügyminisztert letartóz­
tatták, mert rágalmazó híreszteléseket ter­
jesztett a Georgieff-kormányról.

— Szikül. Szombaton este Kádár Imre 
ujjárendezésében a Jakobi—Bródy Szibillje 
került színre a Magyar Színházban. Az ope­
rettet más társulat előadásából már ismer­
jük, a mostani előadás színe és ize, hangu­
lata es légköre azonban egészen újjávará­
zsolta ezt a szép operettet. A címszerepet 
Sólymosán Magda játszotta a megszokott 
sikerrel. Hientz Helly a nagyhercegnőt kreál­
ta decensül. A két dívának pazar toalettjei 
feltűntek. Tompa Béla humora ezúttal is be­
ragyogta a színpadot, Ditrói P. Bélának ko­
moly, nagy szerepet adtak, Petrov had­
nagyot, amit nagyon rokonszenvesen játszóit 
meg Bereng Béla és Tompa Pufi alakításai 
kitűnőek voltak. A második felvonás mulat­
ság-jelenetében sok tapsot aratott a Teban— 
Topán táncospár és a balalajkazenekar. A 
karnagyi székben dr. Adorján András ült, 
akit többször megtapsoltak. A Szibill vasár­
nap este is zsúfolt ház mellett ment.

j'ssrasecsKrsarai
Mól nap, szerdán Különleges premier a ROYAL-mozgóban:

F" R 0 1 T (A csodáshangu cigányleány)

Lenár Ferenc csodaszép operettje. JARMILA NOVOTNA, H. H. BOLMANN, 
HANS MOSER. A filmben Lehár személyesen dirigálja a bécsi Filharmoniku­

sok 300 tagú zenekarát.

— Lengyelországban tilos Hitler ellen be­
szélni. Varsóból jelentik: A lengyel főváros­
ban tegnap több gyűlést tartottak a hitlerel- 
lenes gazdasági akció ügyében. A rendőrség 
a hitierellenes beszédeket azonban sehol 
sem engedte meg és feloszlatta a gyűléseket.

Ne feledkezzünk meg szegén)- beteg test­
véreinkről.

— A csehszlovákiai német szociáldemokra­
ták megvédik a csehszlovák köztársaságot. 
Prágából jelentik: A csehszlovákiai német 
szociáldemokrata párt Csehországban és Mor­
vaországban 6 nagy népgyülést tartott, ame­
lyeken 90 ezer ember vett részt. E gyűlése­
ken tiltakoztak a német nemzetieknek októ- 
tóber 21-i kongresszusukon meghirdetett 
mozgalma ellen. A népgyülésekről Masaryk- 
hoz táviratokat intéztek, biztosítva az elnö­
köt, hogy mindent el fognak követni a cseh­
szlovák köztársaság megvédésére és konszoli­
dálására.

November tizedikén adakozzunk a szegény 
betegek javára.
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A csernovíci zsidó városi színház 
erdélyi v F .Mi
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Igazgató: M REISCH

az európai hírű fiatal szubreit fellépésével

ÁDOLF TEFNEB
a kitűnő buffő-komikus művészi vezetése alatt

I November

1 6
1 kedd

Désen
a Select Színház termében

Sie Seilieiíe 1
operett 3 fel vonásban |

1 November

1 1 0V Die Komödiantin |
1 szerda operett 2 felvonásban \
1 November

I I! 0 0 Harz wos bengt |
1 csütörtök operett 3 íeh on ás5-an R

A társulatnak 32 tagja van. 
Rendező:

S. SADIGORSKI.
A zongornál:

BORIS LIDIN.

Saját jazz zenekar 
B. SEGALL 

vezetése alatt. 
Jazz-mester:

M. PAVKER.
Játékvezető:

L. FACHLER.
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H fél 9 órai kezdettel. A modern zent 
remeke:

m.

— Boumergue a kamara pénzügyi bizott­
ságának elnökével tárgyalt. Párizsból je­
lenti: Doumergue találkozott Malvyval, a 
kamara pénzügyi bizottságának elnökével az 
exlex elkerüléséhez szükséges negyedévi pót­
költségvetés megszavazása ügyében. A lapok 
szerint erre azért vau szükség, hogy a par­
lament esetleges felosz’atása se okozzon za­
vart az államháztartás vezetésében.

A kolozsvári Zsidókórház mindannyiunké, 
gondoljunk rá szeretettel.

— Egységfront helyett —- szociális front. 
Párizsból jelentik: A francia szocialis­
ta-kommunista egységfront elnevezést változ 
tatott. A jövőben szociális frontnak nevezteti 
magát.

Ne legyen egyetlen zsidó sem, aki novem­
ber 10-én nem adakozik a kórháznak,

— Breslauban huszonnégy mészárost tar­
tóztattak le. Berlinből jelentik: A breslaui 
rendőrprefektus rendeletére letartóztattak 24 
mészárost, akik nem teljesítették Göringnek 
a húsárakra vonatkozó rendeletét.

a dudás

— Súlyos beteg Fuad egyiptomi király. 
Londonból jelentik: Fuad király állapota sú­
lyosbodott.. Az uralkodó betegsége még fo­
kozza az egyiptomiak idegengyűlöletét és egy 
úttal súlyosbítja a politikai válságot is.

Zsidó testvéreink! a kórházi szombat mind- 
annyiunk javát szolgálja.

— Lyonban a munkás-baloldal a szövetsé­
gi rendszer ellen foglalt állást. Párizsból je­
lentik: Lyonban a munkás-baloldal értekezle­
tén állást foglaltak az államszövetségek po­
litikájához való visszatérés célzata ellen, ami 
a múltban is mindig nemzetközi konfliktu­
sok szülőanyja volt.

Ha egészséges vagy, jussanak eszedbe 
azok, akiknek gyógyulásra van szükségük.

— Eljárást indítottak egy orvos ellen, aki 
a marseillel merényletet dicsőítette. Jasiból 
jelentik: A hatóságok eljárát indítottak dr 
Szilágyi László albesti (Botesani) orvos el- 
lan, aki a marsellei merényletet többek előtt 
magasztalta.

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak 
naponként, reggel éhgyomorra egy kis po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüvizet, 
mert ez rendes gyomor- és bélmüködést biz­
tosit, számottevően előmozdítja az emésztést 
és kitünően szabályozza a vérkeringést. Szá­
mos szakorvosi nyilatkozat tanúsítja, hogy a 
Ferenc József viz szív- és idegbajosoknak, 
vese- és cukorbetegeknek, valamint Rész­
vényben és csuzban szenvedőknek is nagyon 
jót tesz.

— Hohenlohe herceget megfosztották né­
met állampolgárságától. Berlinből jelentik: 
Hohenlohe Miksa Károly herceget hűtlenség 
miatt megfosztották a német állampolgár­
ságtól A herceg egyik vezetője a saarvidéki 
szeparatista akciónak.

A kórházi szombat sikere sok szegény 
testvérünknek az életét, egészségét jelent­
heti.

— Rövid hírek mindenünnen. A melbournei 
verenyben második helyre helyezett holland 
óriási utasgép Európába visszatérő utján az 
ausztráliai Port-Darwinból útnak indult a 
hollandindiai szigetvilág felé. — Starhemberg 
herceg osztrák aikancellár közelebbről 
pilótavizsgát tesz. Az alkancelár maga akar­
ja vezetni repülőgépét, amely ugyanabban a 
gyárban készül, ahol a melbournei távrepülő­
verseny győztesének, Scolnak és Blacknak 
gépe. — Messina mellett Bordonaro város­
ban felhőszakadás következtében az össze- 
gyülemlett sár maga alá temetett egy házat. 
A ház összedőlt. A házban levő 13 személy 
közül eddig kettő holttestét sikerült kiásni, 
azt hiszik, hogy a többi is meghalt. — A 
konsíanci tavon tegnap a vihar magával ra­
gadott egy hangárból három vizirepülögépet 
és egyet elsülyesztett. — A szomáliföldi Mo- 
gadischiában ünnepséget rendeztek az olasz 
király tiszteletére. — Kingford Smith pilóta

Honoluluból óceánrepülés után leszállóit 
greenwichi időszámítás szerint délután 4 óra 
44 perckor a kaliforinai Oakland repülőterén. 
—Newyorkban a liftkezelők egy napon át 
sztrájkoltak. Követeléseik teljesítése után a 
munkabeszüntetés már véget ért. A sztrájk 
különösen kellemetlen helyzetbe hozta a 
felhőkarcolók magas emeleteinek lakóit. — 
Capileira spanyol faluban Granada közelé­
ben egy épületben levő garázs fala beomlott 
és négy szomszédos ház beomlását vonta 
maga után. Kilenc halott van, köztük hat 
gyermek. — Perpignan városában nagy vi­
har pusztított, amely igen nagy károkat oko­
zott. A telefon- és táviróvezetékek is elsza­
kadtak. — A legfelsőbb svéd bíróság 25 havi 
börtönre ítélte Ahlstroem parancsnokai a 
Kreugerrel együtt elkövetett hamis bukás 
bűntettéért. — A japán partvidéket végig­
söprő tájfun eljutott Formosáig. A sziget ki­
kötőiben 120 személy vesztette életét a vihar- 
katasztrófában. — A francia légügyi minisz­
térium közölte Berlinnel, hogy a német Luft­
hansa egyik postarepülögépe a Pyreneusoktól 
északra fekvő Carcassone közelében lezuhant. 
A gép teljesen összetörött, utasai megsebe­
sültek. A gépen Dél-Amerikába irányított 
posta volt. A francia postaszolgálat átvette 
a posta továbbítását.

A Tóránál gondoljunk szegény betegekre, 
adományozzunk a kórház javára.
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GömbBs-intervju a ^eiclisDosfban. Gazdasági problémákat 
vitattak mag B&csbers Schüschmgg és Gömbős

Bécs, november 5. (Rador.) Gömbös 
magyar miniszterelnök tegnap délben meg­
érkezett. A pályaudvaron Schuschnigg 
kancellár fogadta a kormány tagjaival. 
Gömbös kíséretében vannak felesége, Bes- 
senyey követség! tanácsos és titkára: Pet- 
neházy. A magyar miniszterelnök tisztele­
tére az Imperiál-száilóban az osztrák kor­
mány ebédet adott, amelynek befejeztével 
Schuschnigg, Berger-Waldenegg és Göm­
bös között 1 órás tanácskozás folyt aktuális 
kérdésekről. Délután 6 órakor Miklas szö­
vetségi elnök fogadta a magyar minisz­
terelnököt. Gömbös este tiz órakor eluta­
zott Rómába.

Ma a Reichspostban Gömbös-intervju je­
lent rneg. A magyar miniszterelnök ki­
jelentései szerint bécsi utjának határozott 
okai voltak. Arra a kérdésre, igaz-e, hogy 
rövidesen sor kerül a római egyezményben 
résztvevő országok számának kibővítésére, 
Gömbös azt a választ adta, hogy ezidősze- 
rint erről még mit sem tud, de egyébként 
nem volna akadálya más államok csatlako­
zásának. A magyar miniszterelnök varsói 
látogatásával kapcsolatban kifejtette az 
újságíró előtt, hogy a lengyel fővárosban 
nem volt szó semmiféle újabb Mokk-ala- 
kitásról, mert ez nem is felelne meg a kül­
politika irányának. Varsóban mindössze 
annyi történt, hogy a hagyományos len­
gyel-magyar barátságot uj találkozással 
erősítették meg.

A többi bécsi lapok hangoztatják Göm­
bös látogatásával kapcsolatban, hogy nem 
igazak azok a hírek, mintha a római egyez 
ményben résztvevő államok között a gaz­
dasági kapcsolatok már újra meglazultak 
volna.

Gömbös intervjuja római
útjáról

Bécs, november 5. (Rador.) Gömbös 
Bécsben átutazása alkalmával a követke­
zőkben nyilatkozott római útjáról:

— Schuschnigg kancellárral való talál­
kozásom megerősítette országaink közti 
szoros kapcsolatokat, tárgyalásaink alkal­
mával Berger-Waldenegg külügyminiszter­
rel együtt a két ország általános politikai 
helyzetét és gazdasági problémáinkat vi­
tattuk meg. A magyar kormány javasla­
ta is megtárgyalásra került a kulturális 
kapcsolatok szabályozása végett kötendő 
egyezményt illetőleg és nyilvánvaló, hogy 
különösen e téren kielégítő megoldást le­
het majd találni, amely hivatva lesz kon­
szolidálni a két nemzet közti történelmi 
kapcsolatokat. E hirt az osztrák hivatalos 
távirati ügynökség továbbította jól érte­
sült körökből nyert információi alapján.

A francia sajtó hangja
Párizs, november 5. (Rador.) Gömbös 

varsói és római útját a francia sajtó inop- 
portunusnak és a mai körülmények között 
céltalannak találja. A Le Temps esti ki­
adása szerint Gömbös támogatást keres 
revizionista akciójához. Magyarország 
több ízben tanú jelét adta, hogy politikája 
teljesen független minden nemzetközi szo­
lidaritástól és kizárólag saját érdekei ve­

st legjobb 
védő fertőző 
betegséged

ellen

zetik. Budapestnek azonban számot kellene 
vetnie azzal, hogy a rnai zavaros időkben 
Európában egyetlen felelősséget átérző 
kormány sem gondolhat komolyan veszé­
lyes komplikációkra, amelyek a revízió na­
pirendre kerülésével keletkezhetnének. A 
többi lapok nagy része nem látja nyugta­
lanítónak Gömbös varsói és római látoga­
tásait.

Róma, november 5. Gömbös hétfőn dél­

előtt 11 órakor Velencébe érkezett s foly­
tatta útját Róma felé. A magyar minisz­
terelnök hétfő este érkezett az olasz fővá­
rosba. A magyar miniszterelnök Mussoli­
nival folytatandó tanácskozás után Bécsen 
át fog visszatérni a magyar fővárosba s 
közben újra megszakítja útját visszatérő­
ben is, hogy Schuschnigg kancellárral és 
Berger Waldenegg külügyminiszterrel tár­
gyaljon.

mm3. min, izeieii».»
Szenzációs rendezésű film, főszerepekben:

TEMPLE SHIRLEY
(gyermeksztár).

Sylvia Frees
világhírű énekesnő.

WERNER BAXTER, MADGE EV ANS, JOHN BOLES. 
mmmzmSWISS'S
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CIuj-Kolozsvár, nov. 5. A kommunista pro­
pagandával vádolt ifjúmunkások perének 
harmadik tárgyalási napját ma reggel nyolc 
órakor nyitotta meg a elüli hadbíróság elnoice 
Először Löwinger Manónét dr Salamon Zol­
tán volt lakásadónőjét hallgatták ki és szem­
besítették Semiyén Zsuzsa és Lelíner Anna 
vádlottnövel. Löwinger Emánuelné azonban 
nem ismerte fel a két vádlottnőben azokat a 
lányokat, akiit Szabó Zoltánnal, Salamon la­
kásán titokban ülést tartottak. A tanuk ki­
hallgatásának befejezése után került sor 
Negulescu őrnagy királyi ügyész vádbeszé­
dére.

A királyi ügyész vádbeszéde 
Negulescu őrnagy először a különböző 

vádlottak bűncselekményeit sorolta fel. Bene­
dek — mondotta az ügyész — a kommunista 
szervezet titkára volt, élőszóval agitált a. je­
lenlegi társadalmi rend ellen és összeeskü­
vést szervezett államellenes célokra. Szabó a 
Kommunista Ifjúmunkás cimü lap szerkesz­
tője volt és a vádbiztos szerint a legveszedel­
mesebb az összes kommunisták közül. Bódé­
nak juttatta el Benedek a Szabó által szer­
kesztett cikkeket és röpiratokat, Bodő legé­
pelte ezeket, majd Svellernek adta át sokszo­
rosítás céljából, amiben Demény Róza segéd­
kezett. A kész röpcédulák és brosúrák aztán 
Nagy Lajos lakására kerültek.

A Szabó által szerkesztett lapból két szám 
jelent meg és a második szerkesztésében 
Leitner Anna és Semiyén Zsuzsa is segítségé­
re voltak. Ezek a vádlottak ugyan nem is­
merik el a terhűkre rótt bűncselekményt, de 
Szabó az első rendőrségi vallomásában ezt be 
bizonyította a hatóságoknak. Leitner Anna 
ezenkívül szubverziv jellegű verseket is irt. 
Nagy Lajosnál rengeteg brosúrát találtak, 
melyek a parasztok, a munkások, kisiparo­
sok, intellektuellek és katonák között kellett 
volna propagandát kifejtsenek.

Példás ítéletet kér az ügyész 
Az ügyész kérte ezután Benedekre, 

Sodora., Szabóra, Svellerre, Demény Rózára, 
a rendtörvény első paragrafusának alkal­
mazását, mely 5-10 évig terjedő börtönbün­
tetést ir cdö és melyet az enyhítő körülmé­
nyek figyelembevételével legfeljebb 2 és fél 
évre lehet leszállítani. Leitner Anna és Sem- 
lyén Zsuzsa ügyében ugyancsak az első pa­
ragrafus alkalmazását kéri, amennyiben ezt

a bíróság tulszigorunak tartja, úgy a rend­
törvény a 17-ik paragrafusát, mely háromtól 
hat hónapig terjedő börtönbüntetést jelent. 
Nagy Lajosra és feleségére öttőí-tiz évig ter­
jedő büntetést kér, mig Oprea Josifra, aki 
röpcédulákat osztogatott 2—5 évig terjedőn. 
A többi vádlottakra névszerint dr Salamon 
Zoltánra, Márton Irénre, Reisniann Izidorra 
és Reismann Rózára, akiknek bünrészességét 
nem sikerült megállapítani, nem kér marasz­
taló ítéletet.

A védelem szónokai
A védbeszéd után először dr Titus Mayer, 

Benedek védőügyvédje szólalt fel. Hosszasan 
ismertette a rendtörvény első paragrafusát és 
hogy milyen esetekben lehet alkalmazni, 
majd megállapítva, hogy Benedek Endre nem 
esik bele ennek a paragrafusnak a kritériu­
maiba, kéri a legenyhébb büntetés, 3—6 hó­
napig terjedő börtönbüntetés alkalmazását.

Utána dr Boeriu Szabó Zoltán védője be­
szélt, aki a Szabó által Írott cikkeket anali­
zálta. Boeriu dr szerint ezek a cikkek nem 
szubverzivek és habár egy fanatikus fiatal­
embertől származnak, nem olyan írások, 
amelyekben sok helyen igazságok ne lenné­
nek. Szabó, fiatal, tapasztalat nélküli ember, 
ki létkérdésének megoldását egyedül a kom­
munizmusban látta, mert a maxista könyve­
ken kívül semmi mást nem tanulmányozott 
eddig. Kéri, hogy Szabót ne tekintsék vesze­
delmes elemnek, mert nem az és a legeny­
hébb büntetés alkalmazásával a hadbíróság 
adja vissza a polgári társadalomnak.

Boeriu dr után Farkas dr beszélt, utána 
pedig Mircea G-eorgescu Leitner Anna és 
Márton Irén védője. Georgescu dr szépen 
felépített beszédében a Leitner Anna ellen 
felhozott vádak alaptalanságát bizonyította. 
Több verset olvasott fel Leitner Annától, me­
lyek azt bizonyítják, hogy a vádlottnő nem 
forradalmi verseket irt, hanem rendesen fog­
lalkozott. irodalommal. Beszédének végén 
Georgescu dr kérte mindkét védencének bűn­
cselekmény hiányában való felmentését.

A nyomor védelmében
Délután dr Popov Adonis tartotta. meg 

védőbeszédét. Védence. Salamon Zoltán ellen 
az ügyész sem kért büntetést, úgyhogy csak 
néhány szóban a vádlott ártatlanságát han­
goztatta és felmentést kért.

Ezután dr Törökfalvi István, Reisman-j

Izidor, Reismann Róza, Nagy Lajos, Nagv 
Irma és Oprea védője beszélt. Védencei nyo. 
morát ismertette és felmentésüket kérte.

Utoljára dr Moldovan Valér, Semiyén Zsu­
zsa védője tartotta meg beszédét. Rámutatott 
a vizsgálat folyamán keletkezett ellentmon­
dásokra és azt bizonyította, hogy a vádlott- 
nő teljesen ártatlan és nem követte el azokat 
a bűncselekményeket, amelyekkel vádolják, 
Moldovan dr beszéde után a bíróság vissza 
vonult, hogy a kérdéseket, amikre ítélet előtt 
válaszolniok kell, összeállítsák.

20 évi bőrtől
Félhétkor bevonult a hadbíróság és fel- 

olvasta az ítéletet.
A hadbíróság Szabó Zoltán kereske­

delmi akadémiai hallgatót, Benedek End­
re munkást és Bodó Károly munkást 5—5 
évi börtönre, 10.000 lej pénzbüntetésre és 
10-10 évi politikai jogfelfüggesztésre ítéli.
Sveller Károly munkást 2 és félévi börtönre. 
5000 lej pénzbüntetésre és 5 évi politikai jog. 
feifüggesztére, Demény Róza munkásnőt 1 
évi börtönre, Oprea József munkást 6 hónapi 
börtönre és 5 évi jogfelfüggesztésre, Nagy 
Lajo munkanélkülit 1 évi börtönre. Leitner 
Ann,, orvontanhallgatót 3 havi börtönre, mig 
Semiyén Zsuzsa egyetemi hallgatónőt'. Nagy 
Irmát, Márton Irént, dr. Salamon Zoltánt. 
Reismann Izidort és Reisrnann Rózát felmen- 

: a vád és következményei alól.
Az ítélet kihirdetésekor dr Leitner Füiöp- 

né, Leitner Anna édesanyja, ájultan zuhant 
a körülötte lévők karjaiba. A felmentett 
vádlottakat a hadbíróság szabadlábrahelyez- 
te, mig Leitner Annát, aki a tárgyalás fo­
lyamán szabadlábon védekezett leír Áztat­
ták.

A vádlottak az ítéletet rnegfelebbezték.

December 31 -én lér ie a 
„Pharos16 isidé- könyvkiadó1 

fáiialfít regénypályázata
Ez év augusztus havában a „Pharos“ 

zsidó könyvkiadó vállalat regény pályá­
zatot hirdetett olyan zsidó írók által irt, 
illetőleg zsidótárgyu regényre, amely az 
emberábrázolás művészi eszközeivel mu­
tatja be az erdélyi, illetőleg utódállambeli 
zsidóság életét.

Á. pályázatra ujjonnan felhívjuk az ér­
deklődők figyelmét. A pályázat december 
31-én. jár le, tehát azok, akik a pályáza­
ton részt óhajtanak venni, haladéktalanul 
gépeltessék le, vagy olvasható írással má­
solják le kézirataikat, amelyek a fenti ha­
táridőig a „Páros“ könyvkiadó címére, 
Cluj, str. Baron L. Pop 23. küldendők be, 
zárt, lepecsételt, jeligés levél kíséretében, 
amely az illető regény írójának nevét tar­
talmazza.

A pályázaton a legjobbnak ítélt regényt 
tízezer lejjel fogja jutalmazni a „Pharos“ 
könyvkiadó-vállalat, mig a többi közlésre 
alkalmas regényeket megvásárolja szer­
zőiktől. A fent közölt feltételeken kivül 
bárki szabadon választhatja meg regényé­
nek témáját.

Békés borkereskedőt r^zfék 
kémnek Gyulafehérvé mn
Bucuresti-Bukarest, november 5. A ha­

tóságok befejezték a vizsgálatot a hadgya­
korlatok alkalmával letartóztatott egyén 
ügyében, akinél 1 millió lejt találtak. Meg­
állapították, hogy az illetőt Zaharescunak 
hívják és Bukarestből jött Nagyenyed vi­
dékére, hogy bort vásároljon. Egyúttal a 
királyt is látni akarta. Zaharescut, aki el­
len nem merült semmilyen bizonyíték, sza­
badlábra helyezték.

Lemondott az egyiptomi 
kormány

Kairó, november 5. A lanimk más he­
lyén közölt egyiptomi, válsággal kapcsolat­
ban jelentik Kairóból a Radomak bog? 
Yehia pasa kormánya lemondott. Bővebb 
részletek a lemondás okairól hiányzanak
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KELET“ az erdély 
dóság egyetlen , J

Í Cikkeink utánnyoui 
rás megjelölésévi i|

ígíiüüü,
A nácik sa'jM\

„Cion bölcseinek 
a zsidóságnak |
Most az antiszemi 
ez a jegyzőki v.

Eddig ugyanis ; 
hogy Cion bölcs, ji 
gcs hamisítvány, ; 
azonban a cári Or 
élő politikusai és 
az antiszemita 
és ,Iegkézenfek\ 
rendőrség gálád h;

3íit tesz azonbai 
sajtó ?

A „Hamburger ' 
és ebben idézi Her: 
ságos szavakat is 
lomra, kérdi I
„az ügyes cionista] 
szélt-e?“

Aztán egy „tir< 
beszél a Hamiu:
„Jewish Encyklo; 
derül“, hogy Achat 
foáseli kongresszusa 
nyilvános tárgy:; lés 

— „Hihvtő.e — 
burgi lap —, hogy] 
szai cionista vezér 
be, hogy az i:r li 
hallgassa, min J 
jegyzőkönyv állítja f 
pedia azt is mege 
ott dr Herz" ellen? 
ván a titkos üli 

Ha a Hamburgéi 
ben olvasná el az, 
rájönne arra, hogy. 
Haam nem Bas :| 
hanem azért mr-ní 
után kritikai ell I 
keket bárki |

A berlini „D 
hamburgi la J
az emberek nem Dl 
ról szóló tudósit I 
riien megállapít ja, 
rült nebizonyita 
misitványok vo! á 
„a berni tárgyaló 
tesznek a szüks 
lésére.“

Holott mi a;-: jJ
A berni törvénysj 

vád bizonyíték-: 
zoiására. Csak e< 
zonyiték a jegyzői 
lett!

Errenézve ugyan| 
sem t udott m" r 
vád a bizonyítékok 
tatta fel. Ezért naj 
tá rgyalás folyt a * á - 
a védelemnek, „fo.k 

Holott kár volt 
nek még szakértő 
valód' 
ember
vállalt voln:: f ha 
„szakértő“, bízó: 
fognak adód:

Az eddigi tanú- 
zonyiíási eljár ; 
és Cion bölcsei 
mélhető', hoc;,' e r. 
szégyenteljes d< ’. (
denkerra eltűnik 
bői.

kéi felemes
A nemzetköz" 

keserű tanulságot 
jenek két ; |
kai Egyesült Álla t 

Az előbbi hats 
ták jutottak be on 
hozó testületek; 
kormányzói j
ségi választásokon! 
megsemmisítő erőd 

i
világon kórusba i; 
hattyúdalát, ebből 
hői sokat I
képesek volnának 

Az amerikai dei 
káspártiak nagy


